南京市莲花实验学校

2014-2015学年第二学期工作总结

2014-15学年第二学期，教学处遵循教育主管部门的法律法规，围绕学校的办学理念，针对学校的实际情况，推行了一系列举措，现总结如下：
一、工作和成绩

（一）常规工作守制度

1．“教育教学常规奖”按月考核发放

教研组长、备课组长工作按月考核。每月根据-教研组长、备课组长的出勤情况、材料上交情况、校本教研、质量分析的情况发放每月津贴。

教学常规认真检查。每月检查备课笔记和听课记录，根据备课数量符、二次备课痕迹、听课情况、作业情况发放每月常规考核。

严格执行请假、调课手续。对有报备的调课或代课，及时登记，并如实反馈在月课时统计上。

2．校内开课有记录，重大开课活动有方案

本学期校内公开课17节，在校举办的区级公开课3节，组织市级教研活动1次。凡公开课一律严格执行《莲花实验学校公开课准备规程》，校级公开课有评课表、有通知、有电子大屏幕；市区级公开课有方案、有分工、有签到表、评课表。
3．教辅资料征订有备案

严格遵守教育主管部门关于“一教一辅”的征订要求，并出台《莲花实验学校教辅资料征订规范》，本学期征订的资料一律上报教学校长及教学主任，并以书面形式获得家长同意，规范的进行资料征订。

（二） 教学工作有举措

1．质量分析全面细致

质量分析“结果”与“推进”并重，“全区位次达标”与“年级内比均率‘贡献’”相结合。所有考试均进行质量分析，既关注终端显示，也考量教学成绩的推进；既关注全区位次的提升，也注重班级学科在年级内的波动情况，从而全面考核教学成绩的推进情况。

班级与学科组质量分析会相结合。每次质量分析要求学科组根据数据查找自身原因，制定总体目标和班级推进目标。班级层面则要求针对班情进行分析，衡量班级内各学科的问题或增长点，实现班级成绩的整体推进。

对“点对点”目标人群、提优班学生进行成绩跟踪。根据一份三率的增长点和学生个体学科的差异，划定点对点人群，实现每个学生的推进。

2．“点对点联系”颇具成效

定期召开校长、主任——班主任——任课教师联系例会。结合月考和期中、期末质量分析，按月召开联系会，将班级动态通报，并分解班级、学科组的阶段奋斗目标。

及时调整名单、跟踪成绩。明确“临界优分生”、“临界及格生”增长点，并协调任课老师排好辅导课。规定时间、规定地点开展辅导工作。

对周六补课监管尤其严格。值班领导认真填写周六补课记录本。对于迟到、未到的学生及时联系家长，并于下周通报给班主任。任课教师精心备课，撰写学案，因材施教。

3．教研活动推陈出新

高效课堂的建模。依托区研训中心的力量，数学组开展高校课堂建模活动，数学研训员沈仁广老师多次来校指导工作，帮助我校研究学情、编制学案，建立贴合莲花实际情况的常态课模型。
借助校际发展共同体，探索有效复习的方法。物理组、历史组则加入建邺区本土学校“校级发展共同体”，结合本土学校的特定生源，结合课标和考点变化，与兄弟学校携手摸索初三历史复习的方法。

开展第二届“青莲杯”教学竞赛。本学期将比赛的重心移至理科组青年教师，围绕“高效的课堂训练（反馈）”进行课堂教学的比拼，并邀请数学、化学研训员担任评委，以竞赛的形式推进课堂教学提升。

教研主题化。为让这课堂教学的特色和问题，各组开展了主题化的备课、磨课活动。语文组以“阅读·悦读”为主题，进行课外阅读指导，并在全市范围内开设了阅读展示课。生物组开展了主题为“课堂教学秩序”的课堂观察活动，对学习规则、课堂氛围、不当行为进行了研究。数学组围绕 “学生发言的广度”、“教师教学活动转化”、“教师课堂提问质量”、“教学结构用时”开展课堂观察活动，力求提升课堂教学的效率；不仅如此，数学组还联片教研，开展了“初三复习课的有效性·基于前测、后测的数据对比分析”的研究活动。市教研室、沿江开发去教研室、建邺区教师发展中心、我校数学组共同进行课堂观察活动。结合前测、课中观察量表、后测数据，诊断教学问题，研究对策。

4．“校本化”教学摸索前行

外出访问取长补短。为了开阔眼界，取长补短，本学期我校组织骨干教师赴溧水孔镇中学进行访问，学习该校管理方式、课堂教学、学练案编制、并就教学学校本化进行了经验交流。

配合科研部门研究起始年级逐步推行校本作业。目前开展的有初一数学、英语，初二物理三门学科。期中七年级数学编制了6个单元70课时的校本作业；七年级英语编制了5个单元40课时的作业。
5.毕业班管理井然有序

明确目标，找准方向。在学期初，学校提出了新一届初三的目标：总分位次摆脱倒一，四星级高中人数达到两位数，全科合格率、差分人数达到区指标。并且召开班级和学科组会议，分解指标，力求实现中考成绩的突破。
注重数据跟踪，及时调整对策。强调对班级、学科、学生个人数据的跟踪，分析不同层面的教学问题与增长点，以点对点辅导、备课组教研、班级任课老师会议、年级质量分析会等形式将推进目标。

“点线面相结合”的辅导。除了课上的辅导之外，还倡导课间师生、生生单独辅导；周六小班化提优；第九节课整班级辅导；考前请名师面向全年级讲座，从而全方位的提升成绩。

下沉管理重心，加强细节呵护。校级领导、教学、德育职能部门主任蹲点到班级，和班主任、任课老师一起以个别谈话、班会、心理健康讲座、动员会等方式关注学生的心理健康；在考前，要求所有教师送考，给学生加油鼓劲；同时班主任身着红色连衣裙、旗袍送考，给予学生正向的心理暗示。
把握时间节点，重视士气鼓舞。3月9日召开初三励志会。与德育部门联合，召开毕业班潜力生会议，端正学习态度，明确学习目标，提出行为要求，鼓励积极性，防止出现学生自暴自弃现象。3月16日召开中考动员会。以动员会的形式鼓舞学生士气，明确目标。5月13日召开“一模”质量分析会，表扬推进学科，把握存在的问题。5月20日，期中表彰会。6月10日召开学生、家长会。传递中考信号，提升家长、学生信心，明确考试须知。
6．短线科目推进显著
本学期“短线科目”均取得较好成绩或较大推进。根据考试时间节点，英语口语，体育、生物地理考查等科目均提前启动复习。其中英语口语均分相较于模拟考试进步近2分；生物地理考查不合格人数相较于模拟考查时减少了120人次；体育加试共有112人取得满分。

7.中考超额完成任务。
在一模中，我校与上一位次学校差距17分，仅一个多月时间的努力，我校不仅缩小了分差，且实现位次提升的目标学科均达到了学期初既定的目标。

在2015年中考中，我校差分率控制仅仅4人，远低于区里10人的指标；指四星级高中上线18人，超过区里12人的指标；全科合格人数36.7 %，超过区里33.3%的指标。

（三）处务管理重规范

1．各项工作预案完备

凡重大活动，必提前公示方案。如：毕业生动员会方案、教辅资料征订方案、重大考试考务方案、口语考试送考方案、体育、理化实验考试方案、中考送考方案、招生方案、教研组（备课组）考核方案等。做到凡事有章可循，凡事落实到人。且形成了重大考务之前必开考务会的习惯：会上落实时间节点，明确相关责任人或部门。本学期所有考务工作均顺利圆满进行，无一次人为事故

2．教务信息透明公开

教务处公示的数据均有“本”可循。课时数、早自习、晚自习数及时公布，特殊情况标注原因，耐心解答教师疑问。对于中考考核、常规考核、教研组长考核严格按照相关方案、文件认真核算，及时公示。

3．中考奖励方案稳中求变

结合以往中考奖励方案的优点，在广泛调研的基础上修订方案，突出学科目标达成，突出中途接班的推进，突出点对点辅导和提优的绩效，兼顾学科组成绩和个人成绩的关系。

    4．学籍变动跟踪及时

严格执行学籍管理制度，及时履行讯息告知义务，及时处理转出的相关事宜。保准确做好中考报名及相关数据上报工作，为招生考试提供支持。

    5．招生工作有序进行

根据小升初文件要求，广泛收录小学应届毕业生信息，并认真筛选。守住小学阵地，筹建“爱莲班”。利用九年一贯制学校的特点，对小学部成绩前80名的学生进行考查，并择优筹建直升班级（“爱莲班”）。同时利用梦想课程体系，开设衔接课程，吸引小学优秀生源。

二、下学期工作初步规划

课外辅导与课堂效率并重。基于点对点辅导的成功经验，将有效人群的划分与辅导延伸至课内。倡导常态课的磨课、评课，打造高效的的“一节课”。用一学期的时间，围绕一节课的不同环节建立有效模型，对大家关注的教学问题进行探讨。 
九年一贯的课程逐步打通。与小学部联合，围绕中学部的优秀校本课程，在六年级举行学科活动、社团活动等让九年一贯的重心下移到小学高年级。继续探究小学高年级和初中起始年级的教学衔接。除研讨课之外，争取将小学毕业生—中学入学前的空白期填补起来。
加强学籍转入的管控。严格控制中途转入，履行“教学处笔试——德育处面试——半学期试读——转入前表现和成绩考核”的流程。并出台，对待转入学生的成绩和表现进行跟踪，确保转入学生能够适应学校生活。
