基于九年一贯制学校中小衔接新常态的思考与实践

李建华   沈治仁

十八届三中全会《中共中央关于深化改革若干重大问题的决定》提出“义务教育免试就近入学，试行学区制和九年一贯对口招生”，教育部《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》也明确“要因地制宜，按照地理位置行对就近、办学水平大致均衡的原则，将初中和小学结合成片进行统筹管理，提倡多校协同、资源整合、九年一贯。”“九年一贯”在义务教育阶段，将会成为实现教育规律需求和群众教育需求的“双赢”的重要举措，对推进教育资源整合、解决教育均衡、促进教育公平、提升办学水平，具有天然的优势。

2013年9月，随着南京市河西新城区的发展，教育重新规划、学校布局调整、教育资源整合，促使原来城效结合部的三所相对薄弱的学校——双闸中学、沙洲中学和双闸小学整合为莲花实验学校，这是南京河西新城区第一所九年一贯制公办学校。学校现有初中学生700多名、小学生800多名，来自全国19个省市，外来务工子女占80%，这些来自五湖四海的学生在小学阶段因为随父母漂泊，如“候鸟”一般迁移，他们身上具有明显的文明、守纪、朴素、勤俭、吃苦等品质，相对而言，文化基础薄弱，家庭支撑较少，学习力不强，导致这些他们存在“三弱三缺”的的不足，即“阅读能力弱”、“数学学科弱”、“英语学科弱”，“缺爱”、“缺见识”、“缺自信”。他们在升学时，尽管有同城待遇等政策上的保证，但是因为没有固定的学区，依然是中学“并不待见”的人，“难入学”现状依然存在。如今，三校整合以后，九年一贯制，中小一体化，家长无择校之困，教育少脱节之忧，中小直升，教育衔接，随之成为可能。探索中、小学衔接的教育规律，找准从小学到初中阶段过渡的教育“衔接区”，加速九年一贯制中小学教育直通，既“瞻前”，又“顾后”，帮助起始年级学生完全适应中学阶段的学习与生活，从而实现他们的可持续生长。

一、文化先行，聚合“九年一贯”的学校内核

当下背景下新生的九年一贯制学校，绝大部分是各地资源重组、学校整合的产物，旧的学校文化已被打破，新的学校文化尚未建立，教师、学生、家长的心无处安放，恋旧乃人之常情，时有“小楼昨夜又东风，故国不堪回首明月中”的之感。眼前的围墙没了，心中的壁垒依旧，你、我、他的痕迹十分明显，在同一个校园内，依然能一眼能看出谁是谁。学校不能变“平”，“一贯”则无从谈起，重塑“九年一贯”的学校文化是首要之事。

通过梳理，我们发现，原双闸中学的办学理念是“感受宁静而丰富的教育人生”，原沙洲中学办学理念是“融合教育”，原双闸小学的办学理念是“幸福教育”。三所学校所在的区域——建邺区，是现代化国际性城市新中心，也是个教育发展日新月异的新城区，提出了“群众满意，教师幸福，学生快乐”的教育追求。三所学校的办学理念，和着新区教育追求，有着惊人相似的基因，我们经过反复提炼，概括出了其中的核心因子就是“故事”与“温度”，明确提出了我们的核心办学理念是“做有故事的教育，办有温度的学校”，我们的校训是“无痕、有品、致信”，我们的目标是“教师如莲、学生如花”，“较好的质量，鲜明的特色，优秀的队伍，让教师幸福而有品质的工作，让学生快乐而有尊严的学习，让学校成为师生最为向往的地方。”我们的使命是“五年内把学校建成南京市青奥校园（现代化示范学校）、书香校园、数字校园和园林校园。创造适切学生发展的教育，把学校建设成为较好质量、独具特色、人文现代、令人向往的老百姓家门口的好学校。”紧接着，我们在多次酝酿的基础上，学习借鉴了北京十一学校的经验，出台了《南京市莲花实验学校行动纲领》和SIS手册（校园识别系统手册），“纲领”立足“故事”和“温度”的视角，从学校战略、学生、教师、师生关系、课程、教育教学、管理、评价等十四个方面回答了学校“要到哪里去”的问题，确立了学校文化再造框架，聚焦了教师的文化认同，让师生、家长明白，“不管我们来自何方，我们都知道去往何方”。

为了尽快推到原由三所学校之间看不见的“柏林墙”，让学校“平”起来，我们重组了年级管理小组，重心下移，指挥靠前；借助区教研室的力量，大力开展学科教研活动和赛课活动，打破教师之间的教研壁垒；发挥工会的力量，在活动中擦除“你、我、他”的痕迹；改变行政会风，推行“分享案例”和“桌面文化”，让大家敞开心扉，让管理走向透明；借助上级行政部门的力量，加大学校投入，改变学校环境，重塑教师的信心。所有这些，吸引了注意力，增加了粘合力，凝聚了向心力。同时，我们积极与每一位教师沟通，征求每一位教师的意见，汇聚骨干教师的建议，从绩效方案等事关教师重大而切身利益的制度入手，通过“合并同类项”后，先求异，寻找不同；再找“最大公约数”，逐步趋同；最后“四舍五入”，达成相同。在整合不到一个月的时间内，我们初中部的新的教师绩效工资方案以100%高票通过。改变的前提是尊重，尊重的前提是沟通，沟通的前提是坦诚，在“变化”的过程中，其实每一位老师在意的不是利益，而是自己是否被忽视。

二、课程创新，把握中小衔接的“最优时段”

九年一贯制为衔接课程的设置提供了有利的条件，即跳出传统的“低、中、高年级”分段培养模式，将小学高年级（五、六年级）与初中的起始年级（七年级）置于一个培养框架之中，并相应的开设校本课程，有针对性的衔接中小学学习与生活。基于这一认识，我们尝试为五、六年级的学生和小学刚毕业的“准初中生”开设针对性校本课程，以期培养他们的学习兴趣，发展他们的学习能力，转变他们的角色意识。

1.面向五、六年级学生的“中学体验课程”

所谓“中学体验课程”是指邀请中学部优秀教师，参照中学起始年级的相关课程标准要求，结合五、六年级的学生认知能力，开设的学科知识拓展式的校本课程。这类课程的学时通常每学期3-5课时左右，主要以活动、实验、小讲座等课外学习、活动形式，渗透入小学的教育教学活动中。这一课程的设置，主要是出于这两方面因素的考量。第一，培养学习兴趣。“体验课”的趣味性强，注重学生的参与性。特别考虑到了五、六年级学生偏向于对事物感性认知的特点，因此在课程设计时，更多的给予学生动手操作的机会或者与学生实际生活的联系，从而激发学生的学习兴趣，甚至憧憬中学的学习生活。例如：《肉眼看不到的生物世界》，借助显微镜，带领学生观察细胞的构成，认识微观的世界。《舞台上的英语》，以排练英语短剧的方式，将以往“听、读、写”的英语学习方式改为表演、对话。第二，渗透学科素养。“体验课”的内容严谨，注重学科素养的培养。虽然在认知水平向贴近小学水平，但是其内容和教学目标却参照学科课程目标而设定，特别关注那些初中起始年级应该具备，但小学阶段未作要求的能力或方法。例如：《“悦读”语文》带领五六年级的学生欣赏美文，同时渗透阅读能力的培养，和读书方法的指导。 

2.面向“准初中生”的“暑假衔接课程”

所谓“暑假衔接课程”是指利用暑假的时间（八月份），为将要进入七年级的“准初中生”开设相应的校本课程。这一套课程按照其时间的先后可以划分为两个部分。第一是八月中旬的军训——角色意识的过渡与行为习惯的培养。从小学到初中，只间隔了一个暑假。多数学生从心理上并未形成初中生的角色意识。在行为上也尚未达到初中生的一般水平。因此，以暑假为契机，了解学生的个性、家庭情况，并树立学生的行为规范意识。主要包括：将中学生行为规范印发给每位同学，利用军训时间进行学习。统一印发军训日志给学生，要求学生每天写日记，养成反思、总结的习惯，以内省的态度面对每天的生活。班主任全面了解学生的家庭情况，并且主动进行家访，让同学感受到学校的关爱。关注那些需要帮辅的学生，从情感上顺利过渡到中学阶段的生活。利用迎新晚会展示学生的才艺，发掘学生的个性。第二是八月下旬的校本活动——阅读兴趣的培养和知识、能力的衔接。阅读是一种可让人受益无穷的习惯。而我校的“阅读梦工厂”则为阅读提供了良好的环境。在八月下旬，分班级在我校的“阅读梦工厂”展开读书沙龙，培养学生的阅读习惯。在阅读的同时，也注重知识与能力的衔接。由于中小学落实课标的力度和程度缺少一致性要求，“准初中生”的知识、能力尚未达到七年级学习的要求。在暑假中，学科教研组将中小学的课标和教材进行梳理，将必会的内容以印发导学案或学习手册的方式给学生自学。并在八月下旬以学科竞赛的方式对学生掌握情况进行考查，帮助学生适应起始年级的学习。

三、教学融通，探索中小学的教学衔接

九年一贯制学校，为中、小学教学工作的衔接提供了融合与贯通的可能和基础。以往中小学教师“各人自扫门前雪”的情况被打破，彼此的交流更加密切。在此基础上，中小学联合共同研讨教法、学情，协调中小学学科能力、方法的培养目标、方法，甚至教师岗位的循环都成为了可能。

1.教研衔接，建立五、六、七学段的备课组活动机制

小学高年级段和初中起始年级段共同备课，是九年一贯背景下中小教学衔接最易行的方式。我们则进一步尝试，将五、六、七年级的备课活动整合起来，形成完整的备课组活动机制。第一，学情的交流。不同年级段的学生其身心发展水平各不相同，在教学上则表现为认知方式的差异和学科素养的差别。同时，学生个体的差异也影响着教学工作的开展。五、六、七年级备课活动正式从学情交流出发，认识学段的差异。对个别学生小学学习情况的了解也有助于分层教学的开展。第二，学科教学衔接方案的制定。在了解学情的基础上，结合中小学课标、教材，找寻二者之间的差异，确定相同点（中小学皆作为重点进行教学的内容）、盲点（小学不教但起始年级必须了解的内容）、弱点（小学略讲但中学必须了解的内容）。并共同协商小学阶段补充教学和中学阶段补偿教学的内容。例如：《数学学科衔接方案·节选》：列竖式的计算；分数、小数之间的转换；如何找最小公倍数（短除法）、最大公约数、如何通分；整数、分数的四则混合运算；带分数相加减；文字题列式体现加括号的重要性；常见数量关系：总价=单价*数量；总利润=单利润*数量。路程=速度*时间；各类基本图形的周长和面积公式；长方体、正方体、圆柱的体积和表面积。第三，月度听评课。为了彼此了解教学方法、教学内容。中小学部开展听评课活动。关注教学的过程，及时修改教学设计，总结经验。

2.教法的衔接，协调“课堂探究”与“当堂练习”的比重

中学课堂容量相对大，探究活动耗时长，课堂练习、讲解、订正的时间少，课后作业相对校对，这都让其实年级的学生不太适应。为此，五六七年级的课堂教学都应更多采取小组合作的方式，将探究活动与课堂练习结合起来。在小组学习中，人人都充当重要角色，人人有任务，学有余力的同学及时帮助组内学困生解决遇到的问题，较难完成的请老师帮助解决。小学的课堂以其互动方式多样、内容呈现方式丰富而吸引这学生。特别是认知方式的直观降低了学习的难度。因此在起始年级的课堂设计上可以模仿小学的课堂呈现方式教学重心放在活动设计上（如模仿、对话、游戏、竞赛、表演、讲故事、简短报告、讨论、趣味阅读），多开展合作学习和综合性实践活动，用生动活泼的“做中学”代替单纯的识记性学习。多采用直观生动的教学手段。

3.学法的衔接，推进“接受引导”向“自主学习”的过渡

小学阶段学生习惯在教师引导下学习某一个知识点，这种教学方式更多强调教师主动作用的发挥，这与中学阶段主张的自主探究式的学习存在着一定差异。所以，我校倡导：小学高年段和初中起始年级的教师均应引导学生尝试“问题——假设——探究——总结——验证”的学习模式。即：小学高年段的所有学生能够围绕问题或学习主题，在某一个教学环节中由教师引导下开展问题探究学习，并能用自己的话说出学习时存在的疑问或收获；小学高年段部分学生和初中的多数学生可以在教师引导下提出自己的假设或观点，并依靠小组合作验证观点；小学高年段少数学有余力的学生和初中部分学生能够在一定的提示下自主完成学习任务。在经过一段时间的学习后，帮助中小学多数学生用自己的话总结结论，并将结论灵活运用到教学反馈中。
4.师资衔接，探索五、六、七学段教师岗位的联动
为了更好的让教师了解不同年级段学生的学习情况，我校正在逐步尝试，在打通备课组活动的基础上，实现教学岗位的联动——将“五、六、七年级教学岗位循环”；“骨干教师跨年段、跨学段引领”；“中小学教师长期教学互访”有机统一”。以英语、数学学科为试点，将初中骨干教师“下派”到小学部，担任相应的教学工作，参与日常的教学、教研活动，引领小学教师进行衔接活动。同时也邀请小学骨干教师来中学部开设研讨课，感受中学教学的特点，为衔接活动提供经验、提出建议。基于这一思路，在开学之初围绕起始年级的数学计算能力，开展了为期中小学 “合作教学‘5个1’”活动。即：1节中学研讨课——初中教学骨干开设研讨课，课后中小学骨干教师一起研讨初中起始年级课堂教学的基本模式；1节小学研讨课——小学教学骨干开设研讨课，课后中小学骨干教师一起探究小学高年段学生的认知方式、课堂特点；1个能力衔接方案——基于教学研讨课，研讨数学计算能力的衔接与培养；1个星期的教学互访——中小学教师到小学/中学的课堂试上，并实践、修改、完善方案； 1个长效活动机制的形成——确定中小学联合教研，合作教学的基本方式，为未来更高程度的教学岗位联动打下基础。
四、评价一体，建立中小学“学分制”评价体系

评价是一把尺子，目前中小学教育评价脱节，评价中普遍缺失“扶上马，送一程”的衔接。如果在九年制学校不能建立一体化的教育评价，那“九年一贯”无法实现教育目标的分解与落实，依然是“鸡犬之声相闻，老死不相往来”。而在九年一贯背景之下，评价既要体现出中小学各自培养目标的差异，又要兼顾评价内容和方式上的衔接。我校正在尝试建立一套适用于中小学的学分制评价体系，探索中小学培养总目标的“一贯性”。

    首先，设立学分制。学分制评价基于学生的真实生活，摒弃“一分遮百丑”的评价传统，着力构建了以基础学分、绩点学分和奖励学分为内容的学分制评价框架，从重一元走向重多元，从重结果走向重过程，从重共性走向重个性，从重学段走向重一体。空间上，从校内走向校外，校外表现纳入了评价；时间上，从分学段到一体化；评价主体从一人走向多人，原有只是班主任的事变成任课教师和家长的参与，构建评价共同体。

其次，实践学分制。从小学一年级开始，基于学分制的评价，为每一个学生设立成长的档案，全面衡量学生九年的发展，暑期的综合实践学分也可带入中学。九年一贯的学分制评价，一方面促进学生的全面发展，让我们的教育中多了“人”的元素；另一方面，也促进了学校的发展，九年“直升”的便利和优势会显现出来，学生发展的轨迹没清晰可见。同时，也带动学科课程的建设，基于以评价为导向的一贯制校本课程建设和推进的靶向性十分明确。

总之，九年一贯制学校的中小衔接，是新的教育背景的新探索，在做好衔接新常态的实践中，我们也要注意处理好一个重要问题，即管理上条块问题。大凡九年一贯制学校在管理模式要么以块为主，要么以条为主，以块为主的管理模式强化了中小学部管理，但是会造成新的“沟渠”，让中小学教育教学很难实现新的互通和衔接。以条为主的管理模式强化了九年一贯，但是容易模糊中小学、尤其是小学自身的特点。相对而言，较好的管理模式应该是条块结合，以块为主，保持中小学教育、教学的独立性，在行政后勤、课程实验以及德育一体化等方面实行资源共享，有机衔接。要通过清晰的管理来明确哪些该分，哪些该合，切忌简单化的一统，要保证中小学部条件配备、学校文化的独立性，不能简单地理解并操作为中小合并，而是中小教育的有机对接。大“人”、大事、大政策，像绩效工资、常态的教研等都应该保持相对的独立性。也要谨防因为管理者自身背景和素养而人为导致学部、学科的边缘化。我们要通过九年一贯制学校的实践和探索，扬长避短，为教育的新常态提供一个可以借鉴的额窗口。（李建华，南京市莲花实验学校校长；沈治仁，南京市莲花实验学校教学处主任）
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