文化升值的精神之旅 ——济南市育贤小学心灵阅读史录
陶继新
    阅读这道中国古老而又灿烂的风景，在当今不少学校已经失去了它固有的光华。但济南市育贤小学在“梦里寻她千百度”之后，终于拥有了“风景这边独好”的美丽。
先字后音，提前阅读
    多少年来，先学拼音后学识字，已经成为小学语文凝固不变的教学“规律”。但育贤小学却认为这“规律”不但影响了学生识字阅读的进程，而且也有悖于学习的真正规律。
    如果说数十年前人们对早期教育还漠然置之的话，当今家长对早期教育则达到了“过犹不及”的地步。休说在幼儿园就学习识字，就是呀呀学语的稚童，也已开始接受望子成龙家长的各种名目的识字教育。步入小学的孩子，对课本上的许多汉字早已耳熟成祥。如果企图通过学习汉语拼音再行识字，不但有无视事实之嫌，而且也会大大挫伤孩子学习的兴趣。“兴趣是最好的老师”，设若在教学的第一环节就无情地斩断了激发学习兴趣的链条，对未来学习影响之巨就可想而知。同时，初入小学的孩子都有被教师认可与自我表现的欲望，掀开课本，识字内容许多竟在自己以前学习的视野之中，轻而易举就学会了原本神秘的教材上的知识，成就感就会油然而生，并且拥有了回家向父母展示成就的资本。
    同时，育贤小学还在研究实验中发现，由于学生在学基本字、基本笔画时要逐步开始书写，有了写简单汉字的基础，再学拼音时学生就很容易能把拼音写好，也就大大降低了学习拼音的难度。所以，先字后音的识字教学改革便义无反顾地在育贤小学畅行至今。
    识字不应是孤立的识字，而当它与阅读连襟之后，才可以燃烧起璀璨的光彩。所以，早识字的同时，育贤小学的提前阅读也同时拉开了帷幕。
    联合国教科文组织研究表明，儿童阅读能力培养的关键期应在一二年级，中年级之后就会相对困难。也就是说，我们应该使孩子在8岁左右进入自由阅读状态。但要想进入这一状态的充分条件是必须首先认识2500个左右的常用汉字。但是按照我们传统语文教学要求，小学生认完2500个汉字需要五六年时间，这就意味着他们的自由阅读期被延迟到了10岁以后。而8岁左右的育贤小学学生，由于先字后音和提前诵读，已经完全可以游弋于自由阅读的书海之中了。
    一年级学生识字超过1500，无需拼音辅助即可朗朗上口地进行阅读；二年级学生除背诵《小学生必备古诗词80首》《中学生必备古诗词50首》外，《三字经》《弟子规》也已熟读成诵；四年级学生开始背诵《论语》等国学名篇。一个学生阅读数十本乃至上百本中外名著者，已经成为寻常之事。
    于是，阅读这道古已有之的风景，就在育贤小学幻化流转开来。
让学生阅读直抵高层
    有的人认为，孩子读书，当以童话为主，抑或多读一些学生作文，因为这与孩子的心理、生活相贴近。但育贤小学张立校长对此却有另一种说法。他说，我们往往低估了孩子的阅读能力，以致使他们在阅读的黄金阶段便与名著失之交臂。其实，中国古人所说的“取法乎上，得乎其中”是很有道理的。让孩子直抵高层，感受大师的风采，无论是对其思想品格的培养，还是写作水平的提高，都不失为一条佳路坦途。也许有人会说，这是否离一般学生的阅读水平太远了呢?事实并非如此，旧时童蒙初学，便是《四书》《五经》，而且大凡在这方面稍下功夫的学生，就可以在读书写作方面踏入高人一筹的境界。中国出了许多世界级的大文学家，无一不是在幼小之时，便饱读经典诗书，或幼时便可以写出一鸣惊人之作，或大器晚成，写出千古绝唱。我们常说“名师出高徒”，现有的“名师”异常难寻，但现成的名家之书却比比皆是，这便是真正的“名师”，舍名家之书不读，而去读末流之作，是真真正正地舍本逐末，浪费生命。学生读再多的末流之书，一生也不会写出好的作品来。正是基于这样一种思考，育贤小学学生的读书在“取法乎上”方面破门而入。
    在采访中，记者看过许多学生所读的书目，譬如五（1）班李泽婷阅读了350多本书，其中有《西游记》《小浒传》《三国演义》《红楼梦》《悲惨世界》《爱的教育》《伪君子》《汤姆叔叔的小屋》《三个火枪手》《快乐王子》《昆虫记》《八十天环游地球》《双城记》《斯巴达克斯》《老人与海》《雾都孤儿》《十日谈》《欧也妮葛朗台》等。她不但记住了其中的故事情节，还能较好地剖析人物的性格特征。这令我惊诧于她读书的多与精，感受于她与中外名著的内在亲和。
    五年级学生高鹏、商琪、宋适蒙、朱乘骏，六年级学生曹如茵、顾婷、崔雨寒、刘苗、任一师等在接受采访时，从从容容地给记者谈《复活》玛斯洛娃的精神复活，《战争与和平》的宏大历史背景，《红字》中玛格丽特的不幸遭遇与坚韧善良，《红与黑》中于连的两重性格，《鲁滨孙漂流记》中鲁滨孙曲折而又艰难的经历，《简爱》中简爱的高尚情操与人格自守，《茶花女》中茶花女从清纯走向堕落，再由堕落走向新生，而最终悲惨逝去的情节等，甚至还有的同学读了陀斯妥也夫斯基的《卡拉马佐夫兄弟》、卡夫卡的小说等。当时很令我怀疑我是否真的面对的就是一群10多岁的孩子。
    张立校长为孩子们的高层次阅读深感欣慰，他甚至为学生读书打开了一条特殊的绿色通道，那就是只要学生对课本知识真的掌握了，可以不写作业而读名著。他说，时间对学生异常珍贵，用去许多时间去作那些无益的作业，无异于图财害命；而让他们遨游于文学名著的海洋里，当是无愧于校长称谓的一种应行之事。
读书成为一种习惯
    童瑞、刘赫男、吴美玉、王梦瑶、吴美琪、卢文静等同学在接受记者采访时说，阅读古代经典与中外名著不仅可以陶冶精神情操和提升文化品位，而且也成了他们舍之不去的幸福追求和学习习惯。就是点点滴滴的时间，他们也会情不自禁地徜徉于书海之中。
    一位同学告诉记者一个不为其家长所知的秘密：每逢期末考试前夕，父母总会把我释怀不下的经典名著藏匿起来，以便使我专注于复习课本知识。但读书已经成了我生活的必须品，没有它，我就会食不甘味，夜难入眠。迫不得已，只好将厕所作为我的“第二书房”。每天晚上，我都会打着有内急的借口，偷偷地躲在厕所里看书。书中抑场顿挫的语言，波澜起伏的情节，和着主人公悲欢离合的命运，将我推至一个不知时光流转、不知人在何处的空灵境界。一个多小时过去了，莫明其妙的妈妈“咚咚”地敲响了厕所之门。书海虽美，可妈妈一旦探出其中的奥秘，临时自设的“第二书房”就会真的变成货真价实的方便之处。我只好将书偷偷地藏到衣服里面，蹑手蹑脚地回到第一书房。
    类似这位同学令人感到奇怪的读书形式在育贤小学并不少见。在采访李曼、杨尔荣、宋晓宇、殷晓云、张秀民等老师时，他们都向记者讲述了一些学生读书的经典故事。比如，今年一次期中考试，时间刚刚过半，一个学生突然走向教室后面。老师惊讶地问他去干什么。他很自然地说：“卷子检查完了，到后面图书角拿书看。”他不慌不忙地走到图书角前，选了一本外国名著，走出教室，到校园一角席地一坐，顷刻驶进了与书为友的世界里。
    张世聪同学甚至说，读书早已成了自己生活的必须，它可以令我忘掉疼痛，忘掉眼泪，忘掉一切的不幸。她说自己曾因病感到前途茫茫，一次次地潸然泪下。但后来我用书为自己建筑了一个很好的堡垒。躲在里面，慢慢地，书为我开拓了一个全新的世界，一个全新的人生领域。在书中，我又找回了自己，肯定了生命的意义。原来，无论生活的天地多么地渺小，而那方格子里的世界却广大无边。生老病死，悲欢离合，都由我去破译，去创造，去发挥。她说，为了看书，我的右臂常常一年四季肿胀不堪，硬得像石头似的。父母都劝我多休息，可我早已沉迷书间，早已无法自拔了。对我来说，读书就是灵魂的最大享受。
    张立校长说，这种习惯的养成并非一朝一夕形成的。为了使孩子们养成专心致志读书的良好习惯，学校课表安排上就增加了不少阅读的项目，不但有晨读、中午到校后的午读，还有每节课上的2分钟的预备读。此举的目的就是引导学生利用这些细碎时间进行阅读、背诵，进而养成充分利用时间和自觉阅读的良好习惯。而这种习惯一旦养成，就等于送给他们一笔终生受用的精神财富。
速成作文也能文意俱佳
    经典诵读的时间一长，内化于孩子心中的文学甚至哲学的种子就会自然萌生嫩芽，有的还会破土而出，吐露绿叶与绽放芳香。记者阅读过育贤小学许多学生的作文，不少都是生动流畅，意蕴丰长。但这些作品是得“来全不费功夫”，还是“为伊消得人憔悴”，还是一个未破的谜底。
    2004年7月4日下午，育贤小学的学生给了记者一个全然的回答与意外的惊喜。
    由我们这些所谓的“专家”给高年级的学生当场出一些作文题目，限其40分钟以内完成命题作文。一看打在屏幕上“专家”出的几个作文题，便令我感到这突然袭击中，还多了一些为难的成分。但40分钟时间一到，被叫到台上的孩子们却必须面对观众朗诵自己的“大作”。我真担心有哪一个“专家”叫出一个尚未成稿或写得很差的孩子，因为这样会给其当众丢丑的心里一击。然而事实却说明我完全是杞人忧天，被随意指定的6位学生的作文都写得颇富文采又个性张扬。于此，不妨将张世聪同学的《我想飞》一文照录如下——
    习惯了简单而枯燥的安稳日子，渐渐忘却了自己也曾经自由地飞翔。
    固定的学业，固定的朋友，固定的家人，固定的一切，组成一个封闭的空间，禁锢着你的肉体和灵魂。日复一日，年复一年，渐渐地忘了你也曾得意洋洋，也曾意气风发，也曾坐在路边，数着来往的车辆。如今，取而代之的是繁忙的学业、繁琐的家务、烦躁的心情和枯萎的灵魂。
    不觉中，我冒出了一个新奇、大胆的念头：我想飞。
    是人没有不想飞的。老是在这地面上爬着令人多么厌烦。飞出这圈子！飞出这圈子！到云端里去，到云端里去！哪个心里不成天千百遍地这么想？飞上天空去浮着，看地球这弹丸之物在太空里滚着，从陆地看到大海，从大海看出陆地。凌空看个明白——这才是做人的趣味，做人的权威，做人的交代。这躯体要是挪不动，就掷了它，可能的话，飞出这圈子，飞出这圈子！
    飞。人们原来都是会飞的。天使们有翅膀，会飞；我们初来时也有翅膀，会飞。我们最初来就是飞了来的，有的做完了事还是飞了去的。
    遗忘也是一种本能，它更是这个残酷世界留给人类最后的本能。遗忘，是人类保护自己的惟一盾牌。忘记创伤，忘记背叛，忘记失望，只有把这一切用遗忘的盾牌挡在生命之外，你才能若无其事地生存下去，把生命的意义全部遗忘，只为生存而生存，直到死亡。当死神降临，他会慈悲地收回你遗忘的本能，让你的思维恢复清明，接未来的指引，脱离肉体的束缚，重拾所有的本能，让你自在地飞，随意地游，自由地呼吸。举目四望，找寻到你梦中的天堂。只有肉体的死亡，才让灵魂自由地飞翔，一直飞翔、飞翔、飞翔……
    让笨重的肉体消失吧，让轻盈的灵魂起飞吧，让我们每个人的灵魂都迎风飞舞，品尝飞翔的快乐感觉吧!
    且不说这位同学从容自然的文风，就其对“我想飞”的大胆想象与哲理性思考，就令我们感到她的写作已不只是在一般化的学生习作层面徘徊。设若不是数百个“证人”在场，真的怀疑它产生的真实性。为此，记者采访了张世聪同学。
    她说，屏幕上的作文题一呈示在我的面前，我的知识储备与奇思妙想便同时驶进我的心灵世界。因为人类在石器时代的时候，已经想长翅膀，想飞。猿人洞壁上的“四不像”，他的背上有翅膀；拿着弓箭追赶野兽的，他的背脊上也装着翅膀。小爱神是拥有一对粉嫩的肉翅的。安琪儿同样也有翅膀，是能飞的。他是有沿革的。最初像是一个小而精致的令旗，蝴蝶似的贴在安琪儿的背上。渐渐地翅膀长大了，地位安准了，羽毛丰满了。花土上的天使们长上了真的、可能的翅膀。人类初次实现了翅膀的观念，彻悟了飞行的意义。正是以前便有这种思考，也就有了表达“我想飞”的情感冲动与理性思考。
    张世聪同学的写作感悟同样具有文采与哲理。我不知道她何以在小小的年龄就有如此的口头表述与书面写作水平。但她说，这并不奇怪，由于我们五六年间古代经典与中外名著的诵读，才使不少同学有了“下笔如有神”的创作灵感。她只说“不少同学”，而没有说自己心有“读书破万卷”的梦想。但与其谈一些中外名著，她却谈得如痴如醉，出神入化。她说，有了冲动与思考，如果没有一定的文化积淀，表达出来就会味同嚼蜡。这时候，我才顿悟何以一些速成作文也能文意俱佳。
“师不必贤于弟子”
    阅读与背诵量的扩展，不仅使学生文采飞扬，而且也为他们诠释课文抹上了亮丽的色彩。课堂上不但演绎着孔老夫子“教学相长”的古训，也出现了韩愈“师不必贤于弟子”的教育景观。
    在初学《乌塔》一课后，刘老师请同学们谈一谈对意大利的了解。老师本意只是将其作为一个平常的过渡性教学环节，没想到学生随之抓住了这一机遇，让自己的所学所知有了一个挥洒驰骋的平台。有的学生绘形绘色地描画了意大利优美的水城威尼斯，有的则生动地叙说意大利的罗马还有个国中之国——梵帝冈；还说这是一个世界上最小的国家。黄云鹏同学发言说，意大利的首都罗马有个著名的斗兽场，而且是世界上最残酷凶狠的舞台，因此，古罗马也称狮城。而王丰琨同学立刻反对他说，新加坡才是真正的狮城。于是论战的硝烟燃起，唇枪舌战的双方都要力主沉浮。而不同的支持者也已跃跃欲试，参与到论战的双方之中，知识的视野自然地向古今中外延伸。刘璞老师只好在讲台之上洗耳恭听，“弟子不必不如师，师不必贤于弟子”的话语就在她的心里汩汩流淌。
    六年级的殷老师在教学《李时珍》一课时，同样有过刘璞老师幸福与尴尬同在的感受。她让学生介绍一些有关李时珍的资料时，没想到一个学生侃侃而谈起了《本草纲目》。老师惊讶地问其何以读起此书时，这个学生却表现得非常平淡。她说《本草纲目》本是爷爷的心爱之书，酷爱读书的她也好奇地翻阅起来。没想到这一翻就翻出了兴趣，就是去厕所也爱不释手。殷老师干脆拿出一节课时间让她为大家做了一个讲座。这个同学不但介绍了《本草纲目》的主要内容，还谈了自己的心得体会。以学生身分坐听的殷老师，也如其他同学一样，在心怀佩服与吸取知识的和谐中经历了一次难忘的精神之旅。
    刘老师和殷老师在接受记者采访时说，学生所拥有的知识早已远远冲脱了课本内容的羁绊。为人师的我们，就必须同时走进阅读的天地，不然，“弟子必不如师”的景观成为一种常事时，教师在学生心目中的“师资”便不复存在。
阅读成为教师的必需
    如刘璞和殷老师一样感受文化升值必须者已经成为一个群体，所以，教师的阅读同样在育贤小学演绎出了一曲令人荡气回肠的乐曲。
    记者曾听不少人说，育贤小学的教师不会走，因为他们总是以跑代步。究其原因，就是他们珍惜一分一秒的时间。因为他们除了正常的备课、教课、批改作业之外，还有必需的阅读与写作。当然，繁忙劳累也就与每一位教师一路同行。
    但在采访吕慧、孙恩、刘殷、李兴云和李晓等老师时，她们却说累中有甜，苦中有乐；因为有了读书与写作的收获，因此也就有了文化升值的愉悦。由于五年持之以恒的读书背书，老师胸中大都藏有不少的经典名著。文化视野的拓展，在教学上自然而然地外化出来。教学再不是文本的机械解读，也不是教参解说的简单重复，而是举一反三、触类旁通的知识延伸与渗透。以前三四个小时尚难备好的课，现在只需一两个甚至更少的时间便可胸有成竹。就是往日望而却步的写作，现在也多已应付自如。设若学校需要教师在1个小时内交上一份工作总结或写作札记，大都能够如期完成甚至提前交稿。而内容的完整丰富甚至是文学化的描述，常令校长惊叹不已。
    张燕、文婷、闫文夏、刘金华、王克可、平殷等教师还向记者讲述了老师们阅读的许多感人故事，那是一个精彩的文化景观。他们认为，阅读给予他们的是一种流泻奔淌的幸福。他们认为，育贤小学的师生共同营造了一种阅读名著的氛围，也营造了师生共同快乐的书香环境。
有人认为阅读只是语文老师的专利，而在育贤小学则不然。数学教师李琴、郑红丽、王冬艳等老师在接受记者采访时说，她们和语文教师一样，多年来就迷上了读书。教师在课堂上与学生同读数学名著已经成为教学上的一个亮点，而师生自编的数学故事也已登堂入室。阅读，使数学教学同时拥有了逻辑思维与形象思维的双翼，在学生与课堂上都飞展出了绚丽的风景。
    教学综合实践活动课的朱其兰、科学课的周洋、信息课的张胜春、美术课的柴本斐、体育课的董继勤，以及做后勤工作的刘安等老师，谈起读书来，同样眉飞色舞。有的还拿出五年来所写的读书札记让记者翻阅。有人曾担心这会成为他们工作上的一种负担。但他们却说，开始阶段的确步履艰难，甚至觉得让我们这样的教师阅读是多此一举。可是，时间一长，我们读书也上的瘾，如吃饭睡觉一样，是断不可缺少的一种必须的“食品”。
    记者在育贤小学采访时，分管教学的赵校长已近临产之时，而且每天还是早出晚归。她说学校有一个磁场，那就是读书的巨大诱惑。如果不到学校感受这种读书的氛围，肚中之子也会提出抗议。记者发现，赵校长文雅优娴，书香气如影随形般地在她的身上飘游流动。济南市市教科所所长张金宝认为，这是育贤小学独有的文化风采。
师生同背《论语》悄然兴起
    孔子是著名的思想家和教育家，斗转星移，逝者如斯，其思想的影响依然有增无减。所以，孔子研究，成了中国乃至世界一个不衰的命题。在当今各种教育思想纷涌迭出的时候，孔子的教育思想始终辉光闪烁，秀色长存。作为教育工作者，了解与研究孔子，探索孔子的思想及其现实意义，当是一种历史的责任与时势的要求。
    育贤小学的一些教师，已经意识到了这种责任的重大与时势的急迫。对《论语》情有独钟的高雯老师在接受记者采访时说，在花样翻新的当代教育教学中，舍近求远、舍孔求洋的现象非常令人担忧，误入歧途、泯灭个性的现象亦不少见。所以，孔老夫子留给我们的一笔永恒的精神资产，首先应当由我们中国的教育者来继承与光大。
    继承与光大就要真正地了解与研究孔子的教育思想。高雯老师对反映孔子思想的经典之作《论语》已经拜读多次，但对其思想要义仍有雾里看花的感觉。于是，她想到了背诵。既然“读书百遍”就能“其义自见”，那么，背诵之后，孔子的教育思想就会不讲自明。在她看来，背诵是一种快乐，但“独乐乐”，不若与人“同乐乐”。于是她想到了学生。与其同背《论语》，当是一件其乐无究的快事，也是一件功莫大焉的善事。这一想法刚一公布，就得到了学生的群起响应。在采取了一定的激励措施之后，学生背诵的热情越来越高。《论语》凡20篇，仅仅两个月时间，不少学生已经背诵了4篇，她却刚刚背了3篇多。高雯成了“落伍者”，也成了幸福者，因为她的教育格言是：“学生的成败就是我的成败，学生的进步就是我的进步。”采访她的学生王婧昕、于鲲鹏、刘冉等同学时，他们一脸的自豪，认为“青出于蓝而胜于蓝”是他们的心愿，同时也是老师的希望。
    高雯老师说，孔子的许多思想并没有过时，目前教育上的时髦话语“以人为本”早已散见于孔子的言谈行止之中。但不知其真义的人们却误将其视作了舶来品。就是在文化大革命中被批得体无完肤的“仁智礼义信”，现实的积极意义也越来越凸现出来。学生背诵《论语》之后，不但会有效地提高其写作的水平，更可以提升其人生的境界。这样，中国优秀的文化传统，就不会是后继乏人，而是薪尽火传。
    何止语文教师，就是其他学科的教师，也都加入到了师生同读同背国学名篇的行列。一年级数学老师王冬艳、李琴和在接受记者采访时说，她们与学生同读同背古代经典已经整整5年了，摘抄的精彩片断与撰写的读书札记早已积起了高高的一叠，背诵的诗文也已有了厚厚的一本。她们认为，如果说育贤小学给予教师的精神财富是什么，那就是师生共同的文化发展，就是走向未来的精神之游。
    济南市市中区教科室主任许丽明、副主任李黎告诉记者，在育贤小学，师生同读同诵是一种“全民性”的活动。老师们在与孩子一起读书和背诵的时候，常常是不知时间之流逝，不知辛苦为何物。而效率之高，也远远超出了早期的预想。蓦然回首，老师发现在这一同读同诵中，自己也渐渐地拥有“腹有诗书气自华”的文化收获。
“随风潜入夜”的“师言榜”
    向师性是小学生共有的心理趋向，德高学丰的教师，往往成为他们心中的偶像。高度重视这一心理趋向和充分发挥偶像的作用，就有了育贤小学的“师言榜”。
    “师言榜”居于教学办公楼的东墙之上，由玻璃镜框镶钳而成。其间不但有全校每位教师的彩色照片和姓名，还有每人所担任的学科、最尊敬的人、喜欢的书、人生格言和教师寄语。
    他们“最尊敬的人”有世界知名的政治家、军事家、教育家、文学家等，也有自己的父母和当代教师。何以成为“最敬爱的人”，自然要有一个充足的理由。探寻其中的奥妙，也是学生的心中一奇。于是，就有了教师给予学生的一个相对完美的“交待”。这种“交待”从显性层面上是一种答疑，而深层的内涵却是一种读书的导引与无声的教育。不同教师的不同“交待”，自然构成了一个多元结构的教育体系。于是，学生的知识背景与师法走向也就走向绚丽与多彩。
    教师的“人生格言”既有个人理想的追求，也有自身经历的结晶。而给予学生的，无一不是走向成功的人生启示。张立校长的“责人之心责己，爱己之心爱人”，昭示的是一种人本思想的管理理念；赵静副校长的“让生命辉煌，就别浪费青春”，弥洒着对青年教师和少年儿童珍惜时间的谆谆告诫之情；曹维英老师的“温、良、恭、俭、让”，借用儒家先师孔子之言昭示为人师者应具的内在修养与外在表征；米振明老师的“人无完人，完人我欲”，追求的是一种至真至善至美的“完人”境界；李纯涛老师的“有信心不一定能赢，没有信心就一定输”，在张扬自信的伟力之时又给学生一个明丽的心理暗示；李红霞老师的“一生中，最辉煌的一天并非功成名就的那一天，而是从悲叹与绝望中产生对人生挑战与勇敢迈向意志的那一天”，生动地诠释了“生于忧患，死于安乐”的人生哲理；夏勇老师的“要迎着晨光实干，不要面对晚霞幻想”，以形象的比喻说明努力实干的重要；李琴老师的“时间是个常数，但对勤奋的者来说是个变数，用分来计算时间的人比用小时来计算的人时间多了59倍”，给人以时不我待的紧迫感；李兴燕老师的“读一切好的书，就是和许多高尚的人谈话”，将优秀之书育人的道理从容形象地呈示出来      
    “教师寄语”是教师的为学生所专写的经典话语，也是寄寓着希望与期待的肺腑之语。张望老师的“立志欲坚不欲锐，成功在久不在速”，告诫学生持之以恒方能成功的道理。马晓琨老师的“现实是此岸，理想是彼岸，中间隔着湍急的河流，行动则是架在川上的桥梁”，将比喻与哲理融于一体，给学生以行动的启动。周莺老师的“人之学，如渴而饮河海。大饮则大盈，小饮则小盈；大观则大见，小观则小见”，昭示的是学无止境的深刻道理。郑红丽老师的“爱你的眼睛，那清澈的瞳孔后，是一片纯美的田园。我在你的田园里，收获着纯洁、信任和欢欣”，对天真烂漫的小孩子的爱，以及与之共欢共乐的心境淋漓尽致地呈示出来。赵霞老师的“照我希望，我能为孩子锻炼两种力量，一种是人文的力量，一种是科学的力量；我希望，我能为孩子插上两只翅膀，一只是自由的翅膀，一只是快乐的翅膀”，其中有对学生能力培养的期待，也有对孩子们精神和心理的放飞。
    据校长张立讲，由于教师在长期高层次的阅读中收拢了高尚的思想与生动的语言，所以每个教师在向学生推荐自己所喜欢的书的同时，在“最敬爱的人”和“教师寄语”中，也都蕴藉着自己的玫丽理想与文化追求。爱上读书的学生，常常是在“师言榜”前伫足而观，有的还作了纪录。而循着教师的思路，学生也在计划着购买自己最喜欢的图书，自觉地勾画自己心中最敬爱的人，去寻找属于自己的人生格言。于是，无声的教育，读书的引领，就在这样“随风潜入夜”地驶进学生的心间。
    据济南市教科所所长张金宝讲，育贤小学师生的阅读研究具有很高的科研价值。“育贤小学语文读写整体教学改革实验”已经正式作为济南市科研课题立项，并将在市中区行文推广其经验的基础上，向更大的范围推广。

