给大家带来了一个惊喜。我们知道马云也是我们教育出身，今天呢？马云也来到了我们的现场，别找了，此马云非彼马云，站在台上的就是马云本人。他财富巨人，我精神巨人。
尊敬的胡教授、各位领导、同事们：

    大家下午好。
我是来自山东济南商河文昌实验学校的马云，与大家交流的内容是我们教师的精神食粮——课程标准的一点内容，交流的主题是——核心素养提取之路。对于课程标准我一直在用，在备每一节课的时候，我首先会看课标，甚至将课标对本节的要求写到教案本上。每备完一节课，我会返回来看，我的备课内容是否符合课标的要求。并且当我上完课之后，我会再次验证课标。但是我对课标理解的不深刻、不系统。
有幸听到胡教授去我们商河做有关课标解读的报告。那天的报告中，胡教授首先引导我们如何解读课标，用思维导图的形式画出基本的框架。让我们明确了几乎所有学科的课程标准都包括了这四部分（加内容）。如果你把课程标准带来了的话，你可以打开看看是不是包括这四部分。每一部分又包涵了一些其它内容，通过这个思维导图让我了解了课程标准的基本结构。接下来胡教授让我们以小组合作的形式到舞台上提取自己任教学科的核心素养。坦白的讲，那是我第一次听“核心素养”这个词，当我们展示的时候，我们提取的核心素养竟然是错误的。（图）这个结果对我的打击很大，一种挫败感顿时涌上心头。作为一名教师都不知道学生通过学习我这个学科之后所具备的的素养是什么，我又如何能培养出具有这些素养的学生呢？
回去之后我立马查阅资料，我首先明确了课程核心素养这个概念。课程核心素养是指（ppt）学生在接受相应学段的教育过程中，逐步形成的与个人终生发展和社会发展有关的最基本的知识与能力，观念与态度、情感与价值观等等的综合体现。

     而地理学科素养是一个人能够从地理学的角度来观察事物且运用地理学的技能来解决问题的内在涵养。

明确了这两个概念之后我开始重新研读课标，但是我好像被一种思维定式给固定住了，我跳不出这个错误的圈。俗话说众人拾柴火焰高，我校地理教研组开始交流。我们首先确定教研的主题：一、地理核心素养的构成要素;二、每个构成要素又是由哪些核心素养构成;三、地理核心素养的中心词。通过解读课程核心素养的概念，我们概括出，地理核心素养的构成要素为：地理知识与技能、地理方法、地理情感与态度(图显示不说）。接着我们分析每个构成要素又包括了哪些核心素养（图）。我们提取出了，这些核心素养。但是问题也来了，我们通过提取的这些核心素养，找不到共性的地方，概括不出地理核心素养的中心词。通过这个暴露出我们概括出的中心素养还是有问题的，另外感觉我们提取的也可能是不全面的。

因此，我们联系到了我们县另外一个学校的地理组进行教研，我们又在原来基础上又多提取出两条。但是我们仍未能概括出地理核心素养的中心词。

于是我联系了我的大学同学，武汉大学的博士。她在中国知网上帮我下载了一些期刊论文，我学习了一些论文。经过我不断的学习我发现：地理核心素养是地理素养的精髓，是少而精的。不论哪一种素养，其培育的观念在于空间观念的建立，都以空间观念的形成为前提和基础。由此地理核心素养的中心词也跃然纸上——空间性。（图）

基于以上分析，地理核心素养体系包括地理空间视角下（这些素养）的地图技能、地理信息技术能力、国际理解、全球意识、人地观念、可持续发展观。
核心素养提取之后，我感觉整个初中地理变得系统了，非常有利于我们整合教学资源。同时我认为在地理核心素养的指导下，我们的教学不仅注重知识与技能的培养，更注重学生学习过程的体验和感悟，并将核心素养内化为优秀的地理品格，外化为崇高的地理行为。在这种习得、体验、感悟、内化和外化的核心素养的形成过程中，需要的不是说教而是引领，革新的不仅是学习方式，更是教学方式。想信在地理核心素养的指导下，我们的地理教学会走的越来越远。
 回顾我们地理核心素养提取之路，我只想用一句话表达我此时的心情：人生最精彩的不是成功的那一瞬间，而是回头看，那段漆黑看似没有尽头、苦苦摸索的过程。

                             商河文昌实验学校

                                          马云

