教学目标：课堂的灵魂

                           沈阳市第五十一中学     王一
    尊敬的各位领导、老师，大家好！很荣幸有机会聆听各位专家的讲座，受益良多，尤其是“亲其师，信其道”“关注学生需求”的理论高屋建瓴，使我视野开阔，醍醐灌顶，也为我们的思维学习打开了另一扇门，让教师的教和学生的学都发生了转变。令人瞩目的第三届中国教师大会在上海召开，正可谓群贤必至，英才云集。无数同仁的思考给我们带来了更新更深度的思维。感谢大会主办方给我们带来这样好的学习机会。我曾经把所有精力放在提高学生的高考成绩上，也取得了很满意的成绩，但随着从教时间的增长，对教学我有了更深度的思考:课堂上不仅要让学生掌握学习能力，更要让他们拥有深度的思维能力，成就他们更美好的人生，实现他们最炫丽的梦想。

每一粒种子都要选择最佳的时机才能播种，每一节课堂都要设置更合理的目标才能展开。因为教学目标是课堂的灵魂，所以我将制定教学目标作为我完成设想的开始

第一方面    一堂课的教学目标是如何确立的？
一、对教学目标的理解
   1.教学目标的层次性

     教学目标具有多层次的系统性，是由宏观和微观的教学目标组成。它包括：

  培养目标——学科目标——阶段目标——课时目标。

2.教学目标的三个维度

    美国著名心理学家布鲁姆（B.�S.Bloom）等人把人类学习分为三个主要的领域，即认知领域、情感领域和动作技能领域，我国中小学生新课标的教学目标也基于此进行来分类的。三维目标不是三个目标，是把一个问题分解成三个方面，它们是有机的结合在—起的，落实目标的过程是同时进行的。对其理解，可以准确表述为“在过程中掌握方法，获取知识，形成能力，培养情感态度和价值观”。
二、课堂教学目标确定的依据

   课堂教学目标要结合学生的实际情况来设计，尤其要紧紧围绕有利于学生终身发展而设定。

三、确定课堂教学目标应遵循的原则

1.主体性原则。学生是学习的主体，是课堂的主体

2．具体性原则。《新课程标准》是整体上对教学目标的要求，而具体到某一课时要在整体目标的基础之上进行展开和细化。

3．多样性原则，学生的差异性决定了教学的多样性。差异是动力，承认差异，因材施教；因人设标，分类推进。

四、教学目标的表述

   教学目标设计应该包含四个要素：

  1．学习主体——学生。

  2．学习行为——可测量、可评价、可视性。
  3．学习条件——学习的辅助工具，学习资料。

  4．学习成果——预期效果，最终效果。

      第二方面   案例分析——《苯》

    弄清楚了三个维度，四个要素，下面就可以书写学习目标了。一般来说，一节课的目标是一段话，主要分成三句。以人教版化学必修二第三章第二节第二课时《苯》为例。

【教学目标】：

   联系烷烃、烯烃性质，理解苯能燃烧、易取代、难加成的化学性质，并能书写出化学方程式。以小组合作学习的形式，通过探究苯分子组成及结构、性质，培养自主学习能力、动手能力及观察、归纳、分析推理能力。通过探究苯的化学性质过程体会结构决定性质,性质反映结构的辨证关系;形成正确的化学观。

一、  教材和课标分析

本节的教材主线如图所示
   本课时的内容是在学习过饱和烃—甲烷、不饱和烃—乙烯的基础进行的，它既有饱和烃、又有不饱和烃的性质，所以教材在介绍苯的化学性质之前，首先介绍了苯分子的结构通过苯分子结构中的独特的化学键的分析研究引出苯的---兼有饱和烃和不饱和烃的性质，使学生体会结构决定性质的辩证关系。

   由此确定本课时的情感态度与价值观目标是：通过苯的化学性质过程体会结构决定性质,性质反映结构的辨证关系;形成正确的化学观。

   《高中化学新课程标准》对本节课的内容要求是： 认识化石燃料综合利用的意义，了解苯的主要性质，认识苯的衍生物等在化工生产中的重要作用。

   所以结合教材的分析，本课时的具体知识与技能目标是：联系烷烃、烯烃性质，理解苯能燃烧、易取代、难加成的化学性质，并能书写出化学方程式。

二、学情分析

1.知识方面：学生基本能够掌握饱和烃和不饱和烃在结构和性质上的差异及各自的特征反应，并可以运用各自的特征反应鉴别两种物质。

2.技能方面：高一的学生已经具备一定的分析、归纳、总结的能力，所以他们能在教师的引导下设计简单实验并验证假设是否成立，从而推测苯的结构及性质

3.情感态度方面：好奇心强烈，喜欢探究

   根据学情的分析确定本课时的过程与方法目标是：以小组合作学习的形式，通过探究苯分子组成及结构、性质，培养自主学习能力、动手能力及观察、归纳、分析推理能力。

三、过程效果

（一）联系结构，掌握性质

    为了配合知识与技能目标的实现，创设情境，即“松花江水污染事件”，让学生利用新闻报道和现场图片通过小组讨论总结出苯的物理性质和化学性质，学生通过此教学环节设计理解苯易取代、难加成的化学性质。同时加深了结构决定性质这一辩证关系的认识，从而顺利的突破本课时的知识与技能目标和情感态度与价值观目标。

（二）巧妙设疑，实验探究

    为了配合过程与方法目标，我引导学生提出猜想：给出苯的分子式C6H6，引导学生讨论猜测苯的结构。

    设计实验验证：学生通过前面学习知道双键能够与溴水、酸性高锰酸钾反应。所以学生就知道根据苯是否能使溴水褪色或使酸性高锰酸钾褪色来验证这一猜测。结论：通过实验，可以认识到苯中不含双键，进而推出介于单键和双键之间的特殊键。

     古希腊学者普罗塔弋说过这样一句话：“头脑不是一个要被填满的容器，而是一把需被点燃的火把。”学生一旦做出某种猜测，他就会把自己的思维与所学的知识连在一起，就会急切地想知道自己的猜想是否正确，于是就会主动参与，关心知识的进展，从而达到事半功倍的教学效果。进而实现本节课的过程与方法目标。

（三）联系生活，升华知识

     为了配合情感态度与价值观目标的实现，在课程开始阶段，我创设了一个教学情境，将课程题目故意错写作“笨”，引入修正液及其组成成分，并展示修正液成分表及北京市工商局查处伪劣修正液产品的报道。通过学生的总结，小组探究，增强同学对化学与生活紧密联系及化学是一把双刃剑的认识，完成三维目标。在探究苯的结构环节，我重点介绍了凯库勒做梦发现苯的结构的小故事，并总结只有善于独立思考，对科学充满好奇才能做好“化学梦”，树立正确的科学观、人生观。

     一个有生命的课堂，是由老师和学生共同演绎的，要上一堂成功的课，就要仔细地琢磨每节课的教学目标，不仅要备好课，还要备好人，真正做到心中有目标，手中有方法，眼中有学生。只有把教学目标看作教学行为的出发点和回归点，我们的化学课堂才能启迪学生的智慧，丰富学生的思维，点燃学生求知的热情。
     在知识的海洋中，教师应该是船长，引领着航行的方向，挥洒自如；教师更应该是水手，划桨扬帆，与学生共同面对风雨，更重要的是学生学会了独自航行的本领，终有一天学生要独立远航，乘风破浪，通向他们理想的彼岸。    

