                           “课标解读”交流稿

尊敬的各位专家、各位老师你们好！很荣幸今天能够坐在这里和大家交流有关“课标解读”这个话题。对于我的资历来说，谈不上有什么经验，只是把我在解读课标时的一些做法和浅显的感悟，来给各位做一个简单地汇报。从接触课程标准这本书到现在，已经有3年多的时间。它如影随形伴我身边，使我真正的对课标从表面认识到对它进行解读，并应用在我的课堂教学中。其中的心路历程，我想用以下四个阶段来形容：（思维导图展示四个环节）

第一个阶段——“困惑”阶段。

我最大的困惑就在于“《课程标准》到底好在哪里？”。自课改以来，不管是看教育文件，还是我们学校开会学习，都号召老师们要好好学习《课程标准》这本书。为此，我校还组织我们进行了一次课标知识竞赛。虽然不愿意读，但是迫于竞赛的压力（你懂得），我就硬着头皮啃起了这本书。从第1页到36页，仅仅是这36页，我却背了整整一个多星期。我就想啊，这么薄薄的一本小书，对我们的教学究竟能够起到什么作用呢？它的指导意义又从何谈起呢？就如同孩子们背古诗那般，只会背，不会用；只知其一，不知其二。所以我在那段时间，很是困惑，为什么都在大力推崇这本小黄书？？？直到2014年我们县启动培训“名教师、名班主任、名校长”的“三名工程”，请到了中国教育视频网的诸多教育专家莅临指导教学，其中胡新懿教授用思维导图的方式来为我们解读课标，才为我们拨云见日，解开心中的困惑。让我们明白新课标对于我们的教学是起着重要的领航作用的。

（PPT展示手绘版思维导图）这是当时我在胡教授的讲座上，第一次用思维导图的方式来解读的课标。大家可以看出，这次的解读还是较为浅显的，只是把课标的大体框架展示了出来，不过这一次却让我解决了自身的一些问题。比如说，我一直担任的是小学五六年级的音乐教学工作，在课堂上经常出现老师和学生的步调不一致的情况，总是不经意间有拔高学生的现象，我便在课标中找到了问题的关键所在：（ppt.学段目标思维导图）原来义务教育阶段的9学年分为3个学段，各学段的课程目标是不一样的。我竟然对小学阶段各知识模块的编排体系没有搞清楚。通过这次解读，我清晰的感觉到了课标对老师教学的指导意义。

第二个阶段——“郁闷”阶段。（ppt：郁闷阶段思维导图）

在学习中出现一个结果的同时，总是会有一些问题伴随着产生。此时在我心中又有了新的疑问：课标中的目标动词应在课堂上学生通过什么活动表现出来呢？我怎么知道学生有没有真正达成目标呢？整天被这些问题团团包围的时候真的和郁闷。

我们老师们每周都有一次或两次的教研活动对吧？正好我是我们学校的音乐教研组长，于是我们在每次教研活动的时候着重进行了对课标的解读，并一起讨论如何解决在教学中的一些问题，（ppt教研活动照片，画思维导图的照片）通过对课标的一次次剖析解读，我们总结出了音乐课标中应有的音乐素养，（ppt音乐素养思维导图）主要有两部分，一个是组成部分，一个是够成要素。从这些里面我们又提炼出了音乐学科的核心素养，（ppt：核心素养思维导图）即审美素养。说白了就是我们音乐的美育功能，音乐课不就是一个让学生从感受美到鉴赏美再到表现美、创造美的一个过程吗？知道了这个大方向，那我前面的问题不就迎刃而解了吗？？长此以往，我觉得我越来越需要这个新课标，我要从这里面找到自己更多想要的东西。（ppt思维导图需求的事儿）

第三个阶段——“需求”阶段。

历史证明，“新事物的失败或者夭折大部分原因在于人们对于它的不信任和畏难心理，不够坚定和果敢的话，那么一遇到困境和磨难，人就会质疑和退缩。”（做到ppt中）其实，我们广大教师在学习、研读和讨论中会发现新课标是顺应当前社会对于人才要求的，是符合现在学生的成长和发展需求的，它是顺应时代的产物。在这里跟打大家谈一谈在课标解读前后我对学习目标的理解。之前，我总认为教学目标是教案的一个组成部分，缺少了它，教案看起来就不完整了。所以，我教案中的教学目标大多都是从教参或其他教案上搬来的，重视的是教学环节的设计和教学活动的安排，他们与教学目标几乎不搭。可是在解读课标之后，我对学习目标有了新的认识，至少确定了学生在不同的学段，不同的方面需要达成哪些目标。了解了这些之后，我就更能根据学生的这些需求来找出我在教学时候有哪些需求。 课标就在这时发挥了它重大的指导作用。

 第四个阶段——“愉悦”阶段。（ppt：愉悦思维导图）

在解读新课标的这个过程中我学到了很多，收获了很多。比如学会了在课堂中怎样运用思维导图；加深了对课标的理解和应用；增强了创新能力；增强了团队意识，在我们共同学习、互相交流中，我们之间的这种思想碰撞会让我们得到更多，借鉴一位老师说过的一句话：“你有一个苹果，我有一个苹果，我们相互分享，得到的是两种口味的苹果。”

因为我本人平常非常喜欢听邓丽君的歌曲，所以最后我想用我的歌声来表达此刻我的心声：

         你问我课标有什么用，

         我只能这样告诉你：

         你去看一看，你去想一想，

         你会找到自己想要地！

