附件2：评选组委会名单及简介：

   魏书生老师
東联教育研究院院长、“東联·书生学校联盟”总校长。语文特级教师、著名教育专家、首届全国十大杰出青年，全国劳动模范，中国共产党第十三、十四、十五、十六、十七大代表，第十届辽宁省政协常委，辽宁盘锦教育局原党委书记兼局长。

   孙学策老师
東联教育独家特聘专家。全国著名德育与班主任工作专家，原国家教育部基础教育司德育处第一任处长，原《中小学生守则、行为规范》的起草人之一。研究方向：德育、教育管理。

   龚正行老师
東联教育独家特聘专家。北京八中原校长、北京市特级教师、北京市有突出贡献的科学技术管理专家。曾担任中国人才研究会超常人才专业委员会副理事长、全国心理协会青少年心理卫生专业委员会副主任、北京市学习科学研究会副会长、北京市教育学院兼职教授。研究方向：学习科学、人才培养、校长办学。

   陈纪英老师
東联教育独家特聘专家。著名心理教育专家、清华大学附属中学心理中心原主任。全国心理卫生学会会员、北京市教育委员会心理健康教育指导委员会委员、北京市教育心理研究会理事、清华大学心理咨询中心心理热线督导。

   张景浩老师
東联教育研究院副院长、“東联·书生学校联盟”副校长、北京市特级教师、北京教育学院兼职教授、北京教育学会教师专业发展研究会理事长、北京小学大兴分校原校长。先后荣获“首都教育十大新闻人物（第一名）”“首都基础教育名家长廊专家”“全国优秀校长”“全国优秀校长”“全国教育科研杰出校长”“全国家教园丁奖”“全国民办教育功勋人物”等荣誉称号。

   顾建华老师
東联教育研究院副院长、“東联·书生学校联盟”副校长，著名幼儿教育专家、中华优秀传统文化教育专家。大成经典幼儿教育创始人、民进中央北京市文化顾问。

   戴兴华老师
東联教育独家特聘专家。郑州一中经开区实验学校原书记，河南省科研规划专家、国培专家,河南大学硕士生导师；中国安全生产协会中小学安全教育研究会、河南省教育学会理事。国家重点科研课题青少年安全教育核心专家，全国教育大安全观首次提出者，开发的全国首套安全教育课程体系在中港新课程交流会上获得创新课程金奖。研究方向：生命安全教育与管理。    

   仲广群老师
東联教育独家特聘专家。现任江苏南京瑞金北村小学校长，仲老师是当今中国小学数学界的创新大师，开创了小学数学“助学课堂”流派，其课堂中绽放出童真、童趣、童乐，充盈着掌声、笑声、辩论声。“助学课堂”主张教学应回到儿童立场，反对只关注知识而不关注儿童发展的课堂，反对只“秀”教师而无法“秀”出儿童的教学，实现了对传统课堂的华丽的转身。因其理念与实践，受邀到美国参加数学研讨会，是中国唯一一位来自基层的老师。

   段惠民老师
東联教育独家特聘专家。中学高级教师，国内著名班主任、著名教师（班主任）培训专家；全国十佳班主任；河南省最具智慧力班主任、河南省学术技术带头人、河南省师德先进个人、河南省最具影响力班主任、河南省十大教育新闻人物。“身为乡村小教师，心系教育大事业。”痴情三尺讲台的段惠民，惯用教育的眼光观察生活，善从生活中发现、感悟教育的智慧。
   李卫东老师
東联教育独家特聘专家。特级教师、天津市中小学学科带头人、天津市小语会理事、教育部国培计划授课专家。2002年创立“小学语文感悟式教学”理论。

   李  迪老师
東联教育独家特聘专家。全国知名班主任，国家二级心理咨询师，2015河南省首届最美教师，河南省“最具影响力班主任”，郑州市名师工作室“李迪中职德育工作室”主持人， 2007年获得“全国班主任心灵写诗金笔奖”，在网上被称为“苏霍姆林斯基式女教师”。

   林良富老师
東联教育特聘学术顾问。浙江省万里教育集团副总裁，宁波万里国际学校原总校长。教育部“国培计划”专家，浙江省特级教师、宁波市首批名教师、宁波市优秀专业技术人才，北师大教育家书院首批兼职研究员，长三角最具影响力校长。研究方向：学校发展规划、课程改革。

   吴正宪老师
東联教育特聘学术顾问。特级教师，北京市优秀教师、全国模范教师，现任北京教科院基础教育教学研中心小学数学室主任，国家义务教育数学课程标准研制组核心成员，享受国务院政府特殊津贴专家。 

   柳夕浪老师
東联教育特聘学术顾问，资深课改与教科研专家。江苏海安教体局原副局长，现任教育部基础教育二司课程发展处研究员、教育部基础教育课程教材专家工作委员会办公室副主任、第二届专家工作委员会委员。他对我国课程改革和学校课堂教学尤其是学校教科研工作、综合实践活动、学生综合素质评价、高考和国家基础教育成果奖评选等均有丰富实践经验和深入研究。

   侯钰蛇老师
東联控股集团创始人，東联教育集团董事长，创建了東联教育和東联旅游两大新三板挂牌上市集团。曾受到习近平、胡锦涛、李克强等党和国家领导人的亲切接见。

   李红旗老师
 家庭教育专家、教师教育专家、中国教师培训第一人。東联教育集团联合创始人，董事、副董事长、東联教育研究院执行院长；中国教师教育视频网创始人兼学术总监、中国教师教育视频网中小（幼）家长培训模块首席专家。
   徐德生老师
東联教育总裁助理、東联教育研究院院长助理兼秘书长。在教师培训领域从业多年，负责公司培训资源整合与产品研发，专业主攻教师评比与学校评估。 

   姚仕洲老师
東联教育-中国教师教育视频网法人、总经理。在教师培训领域从业十余年，对教师培训行业有深刻理解与思考，实战经验丰富，全面负责教师培训产品运营。

   王唯一老师
東联教育-中国教师教育视频网总经理助理，国家二级心理咨询师，教育学硕士，国际注册汉语教师，中国科学院心理健康指导师，中科院心理所博士课程研修班结业。

   张荣花老师
東联教育-中国教师教育视频网课程主管，国家三级心理咨询师，哲学硕士，对教师培训行业运用独到的理解与视角，负责全国名师资源的开发与整合。
