
    班主任的特殊操作系统

一、什么是班主任的特殊操作系统？

班主任工作的主要内容应当包括：制定班级目标、建设班集体、组织班级活动、优化班级管理、营造班级文化、整合班级教育力量和进行学生素质发展评价等，这七个方面的内容就组成了班主任的特殊操作系统。
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二、班主任特殊操作系统中的5个子系统

（一）建设师生共同发展的精神家园

1、什么是班集体？

班集体是由整个班级所组成，以完成学校教育任务为共同目标，有一定的组织机构、规章制度，并形成共同的舆论和班风的精神共同体。

2、为什么要建设班集体？

“教育了集体，团结了集体，加强了集体，以后集体自身就能成为很大的教育力量。”
“集体是个人的教师。”

3、怎样建设班集体？

（1）确立班级共同目标，激发上进心

“理想是指路明灯，没有理想，就没有坚定的方向，而没有方向，就没有生活。”

新生活是从选定方向开始的。
我们的教育不是缺少理论的灌输，而是缺少打动人心的故事。历史就是人类成长的故事，而教育就是通过讲述人类的故事来启发、引导孩子成长。
如果一个人上进心迸发出来，那么整个世界都会为他让路！

（2）强化集体观念，维护集体荣誉
集体因为有了你而光荣，同伴因为有了你而幸福。
人一旦被赋予了责任，就马上注意约束自己，仿佛变了个人似的。
（3）建立班机组织机构，明确服务意识

一定要树立全心全意为同学服务的意识，要强化这种服务意识，以抵制我国一直以来盛行的官本位思想。

当干部不能成为少数人的专利，而应成为每个学生的必修课程，任何学生都应当享有平等的教育和发展机会。
（4）制定班级规范，实施自主管理

班级规范是班集体为实现共同的奋斗目标而制定的行为准则，它具体表现为班级的规章制度。
班级规范的制定，不是为了管制学生，而是为了引导学生。要想引导学生，就必须了解学生的需要。
（5）尊重学生的差异，促进个性发展

从学生的个性出发，这才是教育的真正起点。

班集体建设的目的是让不同个性的学生都能得到和谐、健康、全面、自主的发展。
每个孩子都能成为第一，只要我们愿意为他另起一行。
给学生以希望，就是将他们领上了幸福之路！

只有让每个孩子都能得到最适合他自己发展的教育才是好的教育。

（6）形成优良的班风，培养关怀精神

班风是指班级的精神风貌，它是全班师生长期形成的一种风气，它通过班级成员的思想、言行、风格、习惯等表现出来。班风是班级的“名片”，它反映了班级的性格和气质，代表着班级的形象。
“敬、劲、竞、净、精、进”六字班风
班集体建设的4个关键词：

1、关爱：爱是人世间美好的情感，是联结人与人之间关系的亲密纽带。我们要用深情去关爱每一个学生，去温暖他们的心田，使他们感受到有一个温馨的家。

2、民主：人人都参与班级管理，个个都是班级的主人，在班集体中没有配角。让学生学会过民主的生活，就会大大推进社会的民主化进程。

3、平等：每一个人都受到他人的尊重，都享有和别人同等的权利。学生虽有个性的差异，能力的强弱和水平的高低，但作为人，他们是平等的。尊重学生平等的权利，一视同仁地对待每个学生，是形成班集体的重要前提。

4、自主：让学生自己教育自己，自己管理自己。在青少年时期学会做自己的主人，成年后他们才会成为国家的主人。

（二）开展丰富多彩的班级活动
如同身体的发展需要充足的养料一样，心灵的成长也需要丰富的营养，而各种实践活动正是孩子心灵成长的非常重要的营养素。

1、班级活动的意义

人类的潜能需要一种特殊的方式来加以开发，这种特殊的方式就是符合人的发展特点、形式多样、生动活泼的实践活动。
2、组织班级活动的要求

（1）尊重学生，充分发挥其主体性

学生良好的素质是主体在积极活动状态下不断生成的。

（2）贴近生活，解决学生的实际问题
根据学生的实际问题组织班级活动，具有很强的针对性，它符合学生发展的要求，从而取得活动的最佳效果。
（3）围绕主题，开展系列活动

只有围绕某一主题开展系列活动，不断强化与这一主题相关的教育影响，才有可能按照预期目标形成某一品质。

（4）重视实践，让学生有动手机会

孩子们在属于自己的活动中，迸发出了最大的参与热情、最强的创新能力和最坚韧的意志力。

（5）开拓创新，培养学生的创新精神

学生的创新精神和创造能力在很大程度上要靠创新教育活动来培养。只有创新的活动才能培养出创新的人才。

（三）实施以人为本的班级管理

1、班级管理的功能

一是促进学生社会化发展

二是促进学生个性化发展
2、优化班级管理的原则

（1）人性化原则

所谓人性化原则，就是在管理过程中要尊重学生，从学生的需要出发，以学生乐于接受的方式来管理，处处为学生着想，关心学生的健康成长。
“教师应该成为自己的第一个学生，你教别人什么，你先问问自己愿不愿意这样做；你向学生说什么，先想想自己愿听不愿听。”
（2）民主化原则

民主化原则要求班主任尊重并平等对待班上每一个学生，认真听取学生的意见，充分调动全体同学的积极性和创造性、组织他们参与班级管理。
一般同学能做的事，班干部不做，班干部能做的事，班主任不做，只有学生都不能做的事，班主任才去做。
（3）情感性原则

所谓情感性管理就是在管理过程中渗透情感性，使学生动心动情，以提高他们的情感素养。

批评有不同的颜色，关键是我们如何调配好批评的色彩，把握好批评的尺度和分寸，让学生以一种愉悦的心态接受教育。

（4）自主性原则

“教育这个概念，在广义上就是对集体教育和对个人教育的统一；而在个人的教育中，自我教育则是起主导作用的方法之一。” 
人们常说，管理的最高境界就是不管，真正学会了自己自主管理，便进入了这个最高境界。

（四）营造高尚和谐的班级文化

1、班级文化的影响

“环境是一种教育力量，我可以叫我的学生不随地吐痰，这是一种教育，但是我还应该创造一种环境和气氛，使学生不好意思随地吐痰。我可以叫学生勤奋学习，我还应创造一种氛围，使学生置身其间不学觉得愧对老师，愧对学业。这是一种更高层次的教育。”
2、班级文化的建设

（1）营造净化心灵、陶冶情操的班级物质文化
营造一个生动活泼、积极向上、充满美感的班级物质文化，让学生一走进教室就受到强烈的感染，仿佛在接受精神的洗礼，它滋润着学生的心田，熏陶着学生的心灵，它使班级焕发出生机与活力。

（2）建设充满人文关怀的班级制度文化
人性化的班级制度应当充分考虑到学生在成长和发展中的基本需求，应当体现出对每一个学生的充分尊重。因此，班级制度中的每一项内容都要在班主任的引导下由学生自己来确定，这样的制度由于考虑了大多数学生的发展需求而充满着活力。

（3）培植高尚的班级精神文化
班级精神文化是班级中全体成员的群体意识、舆论风气、价值取向、审美观念和精神风貌的反映，是班级文化的核心和灵魂。

聪明的班主任总是把自己的教育意图通过集体舆论的方式表达出来，用集体来影响每位学生。

（五）形成协调一致的班级教育力量

班主任要全面关心学生的健康成长，就需要将班级教育的时空延伸到家庭和社会中去，将各种影响学生的教育力量，整合成方向一致、要求统一、时空衔接、作用互补的教育合力。

1、统合学校教育力量

首先，班主任要与任课教师结成联盟。

其次，班主任要与学校有关部门协调一致，并与全班同学融为一体，以充分发挥学校教育的整体力量。

2、形成家校联系纽带

班主任要充分重视对家庭教育的引导，使其在方向上与学校教育协调一致，这对于孩子的成长是至关重要的。
（1）认真家访，全面认识学生

（2）开好家长会，搭建家校沟通的平台

（3）短信交流，与家长默契配合
（4）颁发奖状，调动家长的积极性

3、利用社会教育资源

班主任要深入调查，了解所在社区的教育资源，带领学生走出课堂，走出校门，参加社会实践活动。使学生丰富知识，了解社会，开阔视野，增长才干。
班主任的使命在于心灵的唤醒。唤醒是生命与生命的交融，是心灵与心灵的沟通，我们要唤醒学生心灵中最美好的东西，使人性发出灿烂的光辉；要唤醒学生的自主意识和创新精神，使蕴藏在人脑中的巨大潜能得以开发；要唤醒学生对生命价值的深切感悟，使他们懂得在创造生活的过程中，享受幸福的人生！

“教育是一种可以给人以双倍精神幸福的劳动。”
一个享受快乐与幸福的班主任必定是成功的班主任，反过来，一个优秀的班主任一定是幸福的人！
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