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1、 我们的共识

从开学初，制定班级自主发展计划时，发现本班孩子的行为规范很成问题。比如：课堂上，趴在桌子上听讲，插嘴现象严重，课后走廊上奔跑，厕所中打闹的现象时有发生。为此，将班级的发展方向定位偏向于孩子的行为习惯和学习习惯的培养。良好的行为习惯和学习习惯需要从小培养，有良好的自律能力，待人接物文明有礼，对待作业不拖拉，树立起时间观念，那么对待今后的学习和生活才能从容不迫。
一年级正是培养良好习惯的最佳时机，本学年，我班落实各项常规，围绕学校开展的“小玉兔”“小神龙”的评选，通过评优、激励、表率，规范学生言行，提高个人素养，形成良好班风。
2、 我们的目标与达成情况

1、本学年，我班学生已经基本养成良好的行为习惯，待人处事文明有礼。每天，由值日班长（每天两人）检查同学们在去专用教室时，上下楼梯情况，走廊里是否有追逐，说话现象，以及眼保健操，室内操情况，发现问题，及时向老师报告。早操，由正副班主任监督，发现有早操或踏步情况出现问题时，利用晨会时间进行训练，效果很好。课堂上，学生插嘴现象明显减少，大部分学生坐姿端正，认真听讲，积极发言，遵守课堂纪律。
2、学生能够主动关爱身边人，用一双善于发现美的眼睛，观察身边人的点滴进步。我班坚持每两周利用一到两节午会课，让学生们夸夸同学，说说同学的进步，并由班主任通过多媒体记录下来，让学生可以在教室的大屏幕上看到自己的点滴进步。经过两个学期的努力，每位学生都可以公正、公平地说说同学的进步和待改进之处。

在三八妇女节，母亲节、父亲节和六一国际儿童节来临之际，学生们会主动提醒老师，利用这个机会，我班召开了多次主题班会，让孩子们大胆设想、讨论，节日中可以为家长们送上哪些“特别”的小礼物，孩子们的感恩之心由此得到提升。

3、班级学生已经逐渐意识到，一个班级就像一个家，班主任和任课老师就是家长和亲戚。从开学前，正副班主任共同布置教室，到如今，学生们们隔三差五带来漂亮的盆栽，为班级图书角添置新书，为干净整洁却有些单调的墙面带来自己满意的书画作品等等。

每位学生都能爱护自己的“家”，为自己的“大家庭”出一份自己的力。树立起良好的班风，关心集体，认真完成值日生工作。最令人欣喜的是，从老师手把手地教着扫地，手帮手教着擦黑板，亲自示范如何给垃圾袋打结后再丢入垃圾桶，到现在，每天不用老师监督，扫地两遍后再拖地板，劳动完后，等待所有值日生一同排队下楼，在此期间已经完成打扫工作的学生会主动整理图书角，检查同学的桌肚。现在的孩子大多是独生子女，在家几乎从来没有做过家务，但从踏进一（8）班的大门起，每位孩子的名字都贴在“小鬼当家”值日表上，真正做到一人一岗，职责明确（由于我班的值日表是每周、每位同学都有规定的岗位进行值日，所以每周都有一天可以锻炼）。

4、我班绝大多数学生已经养成作业不拖拉，做完后认真检查的好习惯。每大组有3位组长，分别负责语、数、英三门功课的作业收发和检查任务。
3、 我们的遗憾和待改进之处

这一年学生们的收获很多，进步也很大，始终坚持执行开学初制定的班级自主发展计划，发展目标基本全部达到。但从客观的角度来看，班级还有个别孩子的行为习惯，虽较开学之初有很大进步，但就学校平均情况而言，还是不容乐观，经常造成安全隐患。

案例：有一名学生经常会做一些危险动作，在男厕所中玩门，把别的小朋友关在里面。上下楼梯喜欢拉着前面小朋友的书包，或衣服，甚至有时会不自觉地推别人。洗完勺子后，会经常在洗手池逗留，争取每一分钟玩水。

分析：孩子因为患有弱视，还处于治疗阶段，所以家里比较宠爱。对待身体状况不佳的学生，教师应该给予更多的指导，并及时与家长反馈每天的在校情况，采取多鼓励少批评的态度，坚持两手抓（行为习惯、身体状况）。

案例：我班还有个别学生的学习成绩在本学年中无起色，令人堪忧。某一女生，由于家庭处于父母离异情况，爸爸撒手不管，妈妈一边打工一边负担家用根本抽不出时间管孩子。学生的作业经常不做，或是乱做，考试成绩经常在60分以下。家长表示，学校应该负担起更多的责任，教育孩子。经过一学期的努力，家长的态度仍然不见改观。

分析：家庭教育对于每位儿童来说都是最为重要的，家庭教育就好比孩子成长的土壤，而学校教育犹如阳光、空气和水。需要两者共同发挥作用才能使孩子成才。
4、 我们的收获
本学期，学生积极参加学校各项活动。捐书活动中，我班44位学生，共捐书48本；在趣味运动会上，奋力拼搏，获得两个铜奖。在校艺术节专场表演中，我班八位女生，从毫无舞蹈基础，到面带微笑，自信地在舞台上展现出自己优美的舞姿，赢得台下一致好评。另外，我班连续两次获得行为规范流动红旗。程佳洋同学成为一年级信息管理组长。
为了让家长们更多地了解孩子一天在校的情况，学校在“祖辈家长会”、“家校节”、和“六一庆祝活动”中，邀请家长志愿者和家委会代表出席，我班的邀请函总是供不应求，出席的家长反映好，还有一些家长表示，下一次会继续争取参加。

     此外，通过家校互动这一平台，建立起班级园地，让家长和学生回家后依旧可以与老师及时保持沟通。同时，班级园地也为学生和家长们提供了一个良好的平台，可以畅所欲言，比如，学生们比较喜欢与家长聊一些学校中同学间发生的小故事，家长们也很愿意将这一个个小故事整理后发至园地，与大家一同分享。现我班已有37位家长持续绑定家校互动手机短信功能，随时随地了解学校的通知和孩子的表现。
