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怎样才能读懂学生？

        王晓春

人生经验告诉我们，要了解任何一个人都不是容易事。同床异梦者多多，上级不掌握下级心理，家长搞不懂孩子想法，教师被学生蒙在鼓里，都司空见惯。我们甚至可以说，人与人互相不了解是常态，互相了解倒是比较少见的，正所谓“人心隔肚皮”，“知音难求”。我说这些泼冷水的话有什么用？有用。因为我发现很多教师过于自信了，他们总觉得“我的学生我还不了解”，然后就依据十分肤浅片面甚至错误的主观印象采取行动，结果往往大触霉头。事实上，在教师的工作中，“自以为了解学生”比“自以为不了解学生”更可怕，不了解可以去了解，自以为了解则封闭了探求之路。所以我想，面对学生，我们若坦然承认“我不敢说了解你们”，经常把自己的主观印象先行“清空”，这种教师专业能力提高的空间反而更大些。我一辈子和学生打交道，最早的学生都已经有孙子孙女了，我参加学生聚会，常常惊奇地发现很多学生后来的发展与我当年的印象大差其远，于是我不得不承认，我对他们的了解真的很有限。这不是谦虚，而是实事求是。

虽然如此，我们还是要尽力了解学生，因为他们是我们的工作对象，了解学生是教师的天职，是做好工作的前提和基础。教师了解学生，有两种出发点：一种是出于工作需要，尤其是发现学生有问题，要解决之，就要了解学生。另一种不是直接源于工作需要，而是出于探索的欲望，或者说好奇心，遇到某些或些人某些事，整不明白，就想深入学生心灵，探其究竟。据我所知，有这种好奇心的教师比较少，大家忙于工作，似乎没有闲心和闲暇满足此种求知欲。但我希望这种教师多起来。磨刀不误砍柴工，热心探索学生心灵的教师，长远看，专业能力一定会更强，工作更轻松，生活更幸福，因为了解他人是人生的基本功，而只有不局限于眼前的工作，才能真正学会了解他人。了解学生只是了解他人的一个方面。

不过我们在这里还是要重点讲一讲出于工作需要了解学生的问题，毕竟多数老师最关心这方面。教师什么情况下最容易产生了解学生的需要呢？一般是两种情况。一种是学生屡教不改，教师很困惑，想搞清这个学生怎么回事。还有一种是学生言行大出教师意料之外，教师很震惊，想知道其究竟。 

举个例子。在一所寄宿制的私立初中，有一个男生只要一上几何课就睡觉，多次谈心也不起作用，他说几何就是学不懂，再怎么努力也没用。这个孩子父母离异，各自组建了家庭，现在由外公外婆带，偶尔妈妈回来看望。进入初二后，几何老师接任了这个班的班主任，这孩子明显不接纳他。安排班级事务时，学生不听，故意在下面讲话。教师尝试过多次与他交流，但感觉他都只是面子上敷衍，很烦，过后还是照旧。一天刚上课，教师走进教室，他还在吃东西，教师把他赶到办公室，问他：“为什么老是要和我对着干?”他居然说：“和你没什么好说的。”然后班上的常规活动他就不参加了，比如早操和课间操。班主任感觉自己很无能，“孩子把我当空气”。

这种情况当然不能贸然采取什么措施，尤其不要轻易激化矛盾，首先需要做的是搞清这个学生到底在想什么。怎么了解呢？我看最好先去问问其他老师，这个学生在别的学科表现是否也这样厌学，对老师是否也有对立情绪。如果他对其他学科老师的态度也是如此，那是一回事，若不是这样，那就要进一步了解。比如他上语文课态度比较积极，对老师态度也比较好，那就可以想办法侧面了解（直接问本人是不行的，因为已经顶住了，难以对话）其中原因。所谓侧面了解，可以通过其他老师，也可以通过他的好朋友。通过学生的朋友了解其心理是一种行之有效的办法，因为学生对老师可以关闭心灵门窗，对同伴是不会的。这个学生有可能除了不善于学习几何（这种学生不少，有思维方式的问题）之外，还有其他原因，比如班主任老师以前曾经得罪过他，他对老师有误解等等。找到了问题所在，把扣解开，事情就会有转机。如果这个学生并非对班主任一个人如此态度，而是对其他学科的老师也这样，那这就是一个问题生，就更不能对他轻易采取措施了，需要更详细的了解和诊断，然后才能对症下药。问题生有多种类型，要先大致估计一下该生可能属于何种类型的问题生，然后按一定的方向去调查。这和医院的医生诊疗病人思路是一样的。你去看病，说明病情之后，医生常会让你去做某种检查，他一定是心里有个大致的方向，才能决定让你去做哪项检查，不做哪项检查。比如医生判断你不是糖尿病，他就不会让你去验血糖。这就可见，了解学生情况，应该是有针对性的，有假设的，有猜想的，不是盲目地乱问乱打听。这地方最能看出一个教师的专业水平。有很多老师以为所谓读懂学生，应该有一些招数，只要你告诉他这些招数，谁都能很好地了解学生，就好象只要记住了操作规程，谁都能操作洗衣机一样。事实上完全不是这么回事。要读懂学生，确实有一些常见套路和技巧，但是记住了这些死知识并不能保证你能很好地读懂学生，因为要读懂学生，需要具体分析，没有标准答案。你想了解一个学生，前提是先假设一下他可能是什么问题，这种能力没有人能教你，只能自己体味。这不但需要知识，还需要经验和智慧。比如上面例子中的那个学生，按我的经验，他不大可能对其他学科其他老师都这样，他可能是对这位后来变成班主任的几何老师个人有什么成见或者过节，找到了这个问题所在，问题就有希望解决，所以我才主张先去问问其他老师，再问他的好朋友。换一个学生，换一个问题，我的调查研究的入口和方向可能就另一样了。我发现有些老师一遇到问题就告家长问家长，他也没问问自己，为什么非从家长入手？他一调查，发现学生是单亲家庭，就以为找到了原因所在，其实他什么也没整明白。为什么单亲家庭就一定犯这个错误？为什么有更多的单亲家庭子女不犯这类型错误？他无法解释。他这样调查之后，或者还是束手无策，或者采取的措施仍然和没调查之前一样盲目。俗话说，调查就是解决问题，这话很对，但有个前提：你的调查应该是伴随思考的，有假设的，不是盲目的。没有思维含量的调查达不到读懂学生的目的，那种所谓调查得到的充其量只是一些印象和见闻，是信息的碎片，不是分析问题解决问题的素材。

如何提高自身读懂学生的能力？我有下面一些建议供老师们参考。第一，学会倾听。和学生打交道，无论是否遇到问题，都要尽可能让学生多说，教师少说多想。你会发现很多师生在一起时，总是老师在说，学生在听，这就没有沟通，只剩下“谆谆教诲”了。结果是教师站在明处，学生躲在暗处，学生把教师的招数弄个门儿清，教师对学生却两眼一抹黑，这是很多教师工作失败的重要原因。教育者，要多用耳朵和头脑，少用嘴巴。听着不顺耳的话也不一定当场反驳，否则下次人家就不说了。第二，通过学生了解学生。教师如果能经常深入到学生中去，一碗水端平，认真倾听每个学生的话，你能了解很多人。学生能瞒老师，瞒不住同学。我曾经说过，如果有学生意外离家出走，你去问他的好朋友，肯定知道他的去向。第三，向同事中的高手学习。有些教师很灵通，学生的想法他能提前知道，或者一猜就准。这是因为他们能深入群众，或者有“内线”，或者悟性强，或者经验多，水平高。要想办法向这种高手学习如何读懂学生，学一招是一招，学一个案例增长一份经验，时间长了，积累多了，就有这个能力了。第四，参加毕业生聚会。你看到今日的学生，要和你当年对他的印象做比较，如果发现差异很大，这是最宝贵的，说明你当年看错了他，或者没看清楚。如果发现他长大后的表现与你原来的印象比较一致，说明你没看错，这属于正面经验，也是好事情。第五，上网讨论案例。网上案例，有很多老师参与讨论，各有各的看法，能启发你学会多角度看学生，避免片面性怀和表面性，长期坚持，必有收获。第六，学点心理学。有心理学理论的指导，了解学生就有一些思路，很有好处，不过千万要避免“贴标签”主义。这样的老师我见过一些，他们记住了很多心理学名词，遇到学生情况，能很熟练地给他们贴上“内向，外向”，“抑郁症，自闭症，多动症”等标签，于是就自以为把学生看明白了。贴完标签，如果你追问他怎么办，他还会照书上说的条条，给你开一个笼统的标准答案式的药方，然后就得胜而归。结果可以想象，你照他说的办，没有效果。这就是我们通常所说的教条主义者。学生是可以分类的，但这只是大致的区别，具体到某一个学生，情况千差万别，要搞清“这一个”学生的特点，不是那么容易的，需要独立思考，谁也无法替你思考，顶多帮你一下，所谓帮你一下，指的是给你一些启发而已，书本知识所起的作用，也是这样。本文的作用，也不例外。

总而言之，教师对学生的了解，用句时兴的话来说就是“永远在路上”。不管教师如何努力，也无法把所有学生看透，甚至无法把一个学生看透，能抓住其人的基本特点，就不错了。但我们一定要朝这个方向不断努力，因为了解人，走进他人的心灵，不但是教师的本职工作，而且其乐无穷。

             2016，7，3

提高学生学习动力

微尘9806：（k12班风小论坛）

王老师：我是新疆的一位老师。现在我急切的想要找到提高学生学习动力的策略。

   现在，我所带的班级已经是九年级的学生了，面临着升学考试，感到压力很大。但学生好像并不着急，各科成绩都不太理想。我们学校是班级组管理模式，我们学校较小，2各班就是一个年级。2各班的学生和各任课老师关系较融洽，没有和老师对立的学生。让他们写考试反思，反思的都很深刻，也能剖析自身的问题，但对后续学习没什么用，又回到原来的状态。上课的状态也挺好（我是数学老师）表现在：都在看着黑板认真听课，回答问题也很积极，作业做到也挺好，干净、步骤规范，准确率较高。但一考试成绩就和预期有很大的差距。各科老师反映：上课天天讲的知识，考试还有很多人做错。我们现在是全员上晚自习，晚自习有老师值班。我们对这些孩子的整体感觉是“懒！”，出现这些现象的根源是什么？怎样改变现状？王老师希望得到你的帮助。

海蓝蓝6384： 

——我认为这两个问题都有可能是学生实际上有了目标，但缺乏维护目标的方法。老师主要的问题是以为学生认识到自己的问题，就能改正，这两件事虽然有关系，但认识问题和动手改进是两回事，改进了又能取得效果又是一回事。

 这方面老师能不能对解决这些学生的的问题予以具体可行的指导才是最关键，而且要不断的检查这些指导措施是否有问题，然后再做更正。这才是需要老师的技术和耐心爱心的地方。

 把这些问题归为一个懒字，更可能是老师自己懒惰的结果，一方面不愿意动脑深思，一方面不愿意动手去做。用一个学生懒惰把这些问题推得干干净净。
 另外这个老师认为能找到一种提高班级学生的学习动力的方法，我觉得不现实，找一个能提高某一个学生学习动力的方法都已经是难于上青天，何况全班。
 我们本地也有老师到新疆去支教，他们对新疆的学生的印象非常好，认为和我们本地的学生相比，新疆的学生很淳朴，很敬重老师，比较听话。 

微尘9806老师：

  海蓝蓝老师说得有道理，您是把一件很复杂的事情想得太简单了。

  按您说的情况看，学生成绩不好不可能都是因为懒，主要原因也未必是懒。假设学生都不懒了，成绩问题也未必能全面提高。学生的学习动力，也有多种来源，人人而殊，并没有什么统一的“动力”。

  成绩不理想，原因有多种。比如学习方法问题，学习基础问题，智力问题，智力类型问题，有的学科也可能有师生关系问题，教师的教学方法问题，等等。所以我就建议您暂时不要让学生写什么“反思”了。您对问题的认识如此粗糙，能指导学生反思出什么来？大概多是检讨自己的“懒惰”吧？他们没有搞清自己的病灶究竟在哪里。没有诊断的治疗，效果可知。我希望您在调查研究的基础上把学生按问题性质分分类，然后指导他们进行“自我诊疗”，搞清他自己的问题究竟在何处，才知道怎么努力。注意要向科任老师了解情况。不是每个学生都能马上提高学习成绩的，所以您还要搞清哪些学生是重点工作对象，别一刀切。

总而言之，您太缺乏调查研究和分析了。

仅供参考。

                         王晓春     2015，12，22
注意力特别涣散的初一男生

coolcatcafe :（k12班风小论坛）
初一，12岁男生。1-6岁外婆外公带；7-12岁父母带。父母做粮食加工，初中毕业

 问题：上课注意力特别涣散，磨蹭，小动作不断，看他的学习潜力

 天： 今天 明天 天人合一 天天 天剑 天体 天像，升天成佛 地狱天使 善良恶魔 天之魔 翔 神仙 晨光 海边日落 发光的天体 日落之天 轮回之世 天天酷跑

 人：剑人（贱人）　机器　摇摆　帽子　那个迷胡的身影　迷失的记忆　小船　布衣　三目和尚　化学　脑子　植物大战僵尸　埃及　冰封　花　雨伞　雨后晴天　邪神魔虎　斗罗大陆　人体结构　

 平静：狂风　船只　海面　冰　蓝色的天空　白云　甲壳虫　星星　银月　金阳　荷花　萤火虫　假山　音乐喷泉　蓝水晶　光之巨人　盐　圆　群山　

 可是：挪动　牛气　埋怨　四　伞兵　描红　沾亲　探亲　独孤　孤儿院　捐钱　开心　抢夺　车祸　炸弹（弹他写的错字）　反恐　生化病毒　终结者　坦克　飞机

 跑：　自行车　栏杆　关节　血　医院　Ｘ光　洗澡　难受　打石膏　开心　伤心　第一　寂莫　拿掉石膏，开心　幸运　　桃花运或者狗屎运　幸福　无奇不有

 他的词汇里很多武侠小说，网络游戏的词语。他喜欢看武侠小说。词语一会想到这，一会想到那，天马行空，思维逻辑性不强，是不是这也是注意力涣散的一个表现？多是名词，知识面不广，学习潜力不大。

 早期记忆

 １　４岁，一天，我和爸妈在家里看电视。突然，我爸拿起一支本条就打我妈。我也不管三七二十一，拿起小椅子就往我爸屁股上打。

 ２　３岁，　我对爸爸说：“老爸，我想吃河蚌。”　爸爸说：“好，下午我去河里捞。”下午，当爸爸要去捞河蚌时。我也要去。于是同，我爸拿来一个木质澡盆，把我放在基底动脉，并漂在河面上，爸爸就潜水摸蚌。看到这么多的河蚌我很开心。

 ３　３岁时，我拿着几只草莓去喂小黄（我家的小狗）。我刚喂给它一颗，小黄就扑过来往我嘴上一亲。就这样，我的初吻竟被一只小狗夺走了。

 ４　５岁，我正在玩足球。我的邻居的猫突然跑过来“追杀”我。把我逼进了死胡同。我转头对它说：“你他妈这个婊子养的，老子不发威，你当我是老鼠吗？老子打得你屁滚尿流，满地找牙。”　后来，经过一翻激烈的搏斗，虽然我的衣服和肉体有几处地方挂彩，但是我终于抓住了它。后来把它往河里一投―――淹死了！

 ５　４岁，一在，　我与好友李杰玩。我刚捉的螳螂和独角仙。也不知道何时，它们竟打了起来。只是螳螂一个飞扑用它那沉重的大锄刀切下了独角仙的一只脚，独角仙也不干势弱用角顶了它一下，不过这只是多余的。最后螳螂胜利了。

 ６，６岁，一天，下课了。我正在回教室。突然有两个我班的女生抱着我。这时我闻见一股芳香送入怀中，我想一定是桃花运，真是好幸福！其中一个说：我是真心爱你的。不要离开我！另一个说：取我吧！我知道你是爱我的。我的脸一下子红了起来。正当我沉浸在“爱”的海洋中时，一个男生一把拉过去一个女生。这时我才知道原来是演戏。

 记忆中，打打杀杀的场面有三则，而且都是动作场景，所以他喜欢看武侠小说？是不是说明此人是动作型学习者。手脚要不停地动？可是他小动作不停，他思维也开小差。一节课，没有不动的，总是不停。记忆中，与动物打交道也多。问问是不是喜欢动物，说不定可以从事与动物有关的职业。最后一则，我估计是不是小说看得多了？有些感受可能是现在想到的而不是当时事情发生时的感受。

 五项图（整合得不错，布局也好）

 中间是一棵很大的树，树冠几乎把整个画面占满了。树冠两边是两个方子。树冠遮住了部分房子。树根下是一本书，打开着。书的两边是两个人，一个是他，一个是“某某”，趴在地上，两人相视而笑。

 整合能力不错，心态也很好，有点艺术感。 

海蓝蓝6384 :

这些早期记忆真实性很让人怀疑，像：我转头对它说：

 你他妈这个婊子养的，老子不发威，你当我是老鼠吗？老子打得你屁滚尿流，满地找牙。”　后来，经过一翻激烈的搏斗，虽然我的衣服和肉体有几处地方挂彩，但是我终于抓住了它。后来把它往河里一投―――淹死了！

 这不可能是五岁的小孩子能说的话。
       好像有点生活游戏化的味道 

王晓春读后：

这个孩子很有趣，神神叨叨的，有天生的幽默感。他的思想看不出有什么深度，但是非常活跃。不知他的成绩如何。我感觉这个孩子可能有些潜质，我要是老师，就不要求他上课规规矩矩的，那可能永远做不到，他不影响或少影响别人就行了。可以提醒他注意力集中，但也不要强求，因为这他可能也做不到。遇到他真喜欢的事情，他注意力大概就能集中了。可以引导他读点有品位的书试试。海蓝蓝老师怀疑他早期记忆的真实性，有一定道理，据我所知，有些孩子的脑子里是分不清真实与不真实的，他们会把真实的东西和想象的东西水乳交融地掺和到一起，都认为是真的。这不是不诚实，是他的思维方式如此。好像台湾作家三毛就是这种人。但是这个孩子将来会不会走向文学，我还拿不准。

              2015，12，10

coolcatcafe :
王老师，我太佩服您了。我没感觉得到他的幽默感。所以我特意问了他身边的两个学生。他们说他确实搞笑。我问他平时喜欢做什么，他说他喜欢搞小创造。我说做过什么手工呀。他说他做过模型飞机，小船的。我以为他真的就是注意力不能集中的。我问他做这些事时，注意力集中呀？他说集中的。我说你看小说时，集中吗？他说，也不能集中，也会想到别的事。他说他心想要做什么事不能做时，就难受。他最喜欢的科目是地理与生物，但是上课时也不能集中注意力。他写的早期记忆中的事确实有，但是说的话，写的感受有些是现在加上的。（骂猫那一段就是）他各门功课不是太好，语文不及格。英语我抓得紧一些，接近85分（满分100），数学及格多一点。所有科目加起来总分排他排在108，全年级接近250名，. 

海蓝蓝6384 :

我认为这个学生不大可能会成为三毛那类人物，也就是在文学方面有所建树，这个学生喜欢的对象好像是科技类，而三毛是情感类的。 

散步的蜗牛 ：（k12班风小论坛）

一位博士的阅读背景调查和与分析（续）

王老师，您好！

    最近，有朋友找我，说一位同组工作的博士生，因为中英文写作都有比较严重的问题，甚至有可能影响到了这位学生的学术前途，同时也严重影响了这个学生整个生活状态。出于对该同学的关心，朋友让我看在英文写作方面是不是有建议（我是英语老师）。因为刚分析过自己班的班风和阅读背景，就沿着这个思路结合词语联想和早期记忆，调查了一下这位博士生。结果发现了一些问题（与阅读有交叉）。英文学习的部分，出于调查的完整性，我还是要保留一下。希望不要对您造成干扰。请您也帮我看看这个案例，不知道会不会对同行们也有启发。

调查对象：27岁

 专业：动物学个性研究方向（在读博士）

 教育背景：在北京接受整个教育，从幼儿园到博士。

 问卷一：词语联想。请完成四组词语联想组，每组20个词语左右。可以分别以天空，网,人，可是，这四个词语开始。

1． 天空 大气 光谱 蓝色 对流层 平流层 蜘蛛 迁徙 赤道 南北 针叶林 黑脉金斑蝶 结构性反光 聚集 冰雪 积温 长城站 雪龙号

2．网 能量 物质 引力 熵 宇宙 混沌 黑洞 星际穿越 黑板 公式 概率 张厚璨 教育 朱镕基 京戏 平剧 南京 粉色 红外摄影 蓝色

3．人 累计生物量 文明 多维 探索 巧合 碳基生物 硅基生物 陨石 米勒实验 狭隘 渺小 无意义 无尽 幻觉 无

4．可是 转折 联系 内容 整体 段落 文化 信息传递 衰变 解译 信号 曲解 土拨鼠 行为艺术 脑电图 终极答案 24 幻想 答案

 我看他的科学词汇确实丰富,空间宏大，视野很大，确实是理科人才,奇怪的是根本看不到家庭的词,社会关系的词语,有个别词语是消极的渺小(无意义 无尽 幻觉 无),(色彩似乎黑，蓝，金，粉不是很和谐)，好像很感性会不会正体现他的精神状态?从第四组上，看跳跃性强。

问卷二：早期记忆采集。请你回忆六岁之前，几个印象深刻的场景，并用语言描述出这些场景，并尽量按照年龄由小到大的顺序排列好。（他没有提供具体年龄。只是按照顺序提供了。）

 在陆军总院住院，白色的房间和床还有栏杆，我在最靠门的床位。

 托儿所门口的双棒冰棍，爸爸接我时会买来分开一人一个吃。

 一哭闹就被关进大衣柜（很有年头的老式衣柜，传自妈妈的奶奶）

 托儿所院子里老师带大家玩老狼，老狼几点了的游戏。

 第一幼儿园 小朋友过生日 大白兔形状糖被敲碎发给大家

 第一幼儿园 总跟两个女孩子贱招（现在认识到其实是喜欢）

 东城区少年宫学画下课后 没有家长接 自己从东四十条桥向张自忠路方向走回家，过马路时跟着其他的叔叔阿姨，没有害怕，相信自己的路线没错，可以走回家。在一半路上被爸爸接到他情绪很激动，到家后发现有matchbox的汽车城玩具。

 半夜得了急性阑尾炎，爸爸打车送我去妈妈医院。我被推进手术室，蓝绿色的玻璃，麻药作用下逐渐模糊，与入睡完全不同。

我分析，他与家庭成员关系不太亲密，家庭教育有强制性惩罚，有探索精神，对（温度，规则，方向似乎敏感？）不知道，为什么似乎所有经历都比较平庸。

三 关于个人学习情况的调查：（略）

海蓝蓝6384：

——我看到一个很奇怪的现象，这位博士的词语联想和他的早期记忆有很明显的冲突，早期记忆中有众多的人际关系，但在词语联想里却没有了这一部分的内容，这种错位是不是他的生活缺乏表达的机会？也可以说他的生活压抑了他的表达能力的发挥。

 二，可能这位博士他本身的表达能力也是不足的，看他的对早期记忆的描述基本上只使用了“叙事”的表达方式，少了一般人都有描写——文学类里描写是主要的表达方式之一。

 这对家庭有没有影响，我认为可能会有的，因为这涉及到沟通能力的问题。

 理性是一种习惯也是一种防御，那么，他通过这种理性来抑制什么防御什么？显然是某类的感性内容，这类感性内容的缺乏对他长远的发展我认为会有影响的。

王晓春读后： 

我想，如果能了解这位博士业余时间和休假期间喜欢干什么，就更容易了解他的个性特点了。我的初步印象，他可能是那种被一般人认为“缺乏情趣，比较乏味”的人。如果他这样生活并没有感觉不好，那就挺好；如果不快乐，那确实需要有所改变。

海蓝蓝老师认为博士的词语联想与早期记忆有冲突。我看了看。他的早期记忆虽然涉及人际关系较多，但其注意力的重点并非人际关系。

“在陆军总院住院，白色的房间和床还有栏杆，我在最靠门的床位。”

注意重点是房间结构，摆设位置，物体颜色。

“ 托儿所门口的双棒冰棍，爸爸接我时会买来分开一人一个吃。”

注意的重点实际是冰棍的结构。

 “一哭闹就被关进大衣柜（很有年头的老式衣柜，传自妈妈的奶奶）”

注意的重点可能也不是自己受到的惩罚，而是那个物体：大衣柜。

 “托儿所院子里老师带大家玩老狼，老狼几点了的游戏。”
这则记忆的含义，要搞清游戏的内容才能清楚。

“ 第一幼儿园 小朋友过生日 大白兔形状糖被敲碎发给大家”

注意“大白兔形状糖”和“敲碎”。“敲碎”和“双棒冰棍”“分开”异曲同工，说明他对物体结构的拆分非常感兴趣。这是分析思维的基础。

“ 第一幼儿园 总跟两个女孩子贱招（现在认识到其实是喜欢）”

这一则确实是涉及人际关系的记忆，但比例不大。

 “东城区少年宫学画下课后 没有家长接 自己从东四十条桥向张自忠路方向走回家，过马路时跟着其他的叔叔阿姨，没有害怕，相信自己的路线没错，可以走回家。在一半路上被爸爸接到他情绪很激动，到家后发现有matchbox的汽车城玩具。”

这则记忆说明了他对路线的敏感，自信。总的说来不是情绪型的。

 “半夜得了急性阑尾炎，爸爸打车送我去妈妈医院。我被推进手术室，蓝绿色的玻璃，麻药作用下逐渐模糊，与入睡完全不同。”

这则记忆最有趣。小孩动手术，他注意的重点竟然是麻药作用下的昏迷与自然睡眠的“区别”。一般孩子不会注意这个吧？

所以我们可以说这位博士有天生的理科思维和研究细胞，而对感性色彩的文学缺乏亲和力，这影响了他的语言能力，因为文学作品是培养语言能力的基本材料。

那么，时至今日，他的语言问题还有办法解决吗？有一个办法可以试一试。找一些语言比较经典的散文（不要小说），每天朗读10——20分钟。注意一定要大声朗读，不可默读，不必分析和思考，只要机械地读就是了。每一篇最好读几十遍，直到几乎可以不加思考地背下来，再读下一篇。这这样坚持一年，或有明显成效。

以上意见，仅供参考。

                     2015，12，25

散步的蜗牛： 
 经过他本人看过，他说准确，准确的可怕。他自己都从来没有这样审视过自己 

散步的蜗牛： 

经过间接调查，他的爱好是摄影，养了一只兔子，经常叫这只兔子“儿子”。他的父母事业成功，父亲是国内著名医学专家，自己就是博士生导师。但是父母并没有在学习上给予什么帮助，和指导，尤其阅读，只逼他读完《上下五千年》。他是隔辈代养的。 （15，12，29）

王晓春读后：

在博士的早期记忆里，我们发现他对事物的形状、位置、结构和颜色都比较敏感，有这样的心理结构，爱好摄影是顺理成章的事情。至于他喜欢养动物（兔子），我想这可能因为他对人际交往兴趣不大，于是寄情于动物。

                     2015，12，29

